

Külföldi hírek

k e d d .

kk 1. v á r h a t ó

hf/ny kt

1976 október 12 /mti/

lima: Losonczi pál folytatja látogatását

peking: politikai fejlemények

párizs: giscard d,estaing nyilatkozata a francia és a
szovjet tv-nek

bukarest: baudouin belga király hivatalos látogatása

amsterdam: nordli noréb miniszterelnök tárgyalásai

strasbourg: európa-parlament ülése

berlin: szovjet űrhajósok látogatása

7.05/ny

-.-
-1-

cll

kk 2. kina

ai/ny kt p e k i n g , 1976 október 12 /mti/

a londoni daily telegraph keddi tudósítása szerint pekingben letartóztatták csiang csinget, mao elnök özvegyét, és a politikai bizottság három más tagját: jao ven-juant, vang hung-vent és csang csun-csiao. a lap pekingi tudósítója megbízható diplomáciai forrásokra hivatkozva azt írja, hogy államcsíny-kísérlet az ellenük felhozott vád. letartóztatásukra valamikor októberben kerülhetett sor, mivel mind a négyen szeptember 30-án jelentek meg utoljára a nyivánosság előtt.

az ugynevezett „sanghaji csoport”, őrizetbe vételének hírét diplomáciai forrásokra hivatkozva közölte a francia hírügynökség és a londoni financial times is.

a daily telegraph hozzáfűzi, hogy pekingi megfigyelők a „radikálisokhoz”, „szélsőséges balosokhoz”, tartozónak tekintik a politikai bizottság állítólag letartóztatott tagjait. ami az „államcsíny-kísérletet”, illeti - írja a lap - a fogalom tág értelemben értendő, s fedheti azt is, hogy a négy politikus „maonak tulajdonított kijelentéseket fabrikált és azokkal manipuált”, az elnök életének utolsó heteiben.

mint az mti pekingi tudósítója kedden reggel jelentette, a kínai külügyminisztérium sajtóosztálya nem volt hajlandó állást foglalni a hírrel kapcsolatban. diplomáciai körökben viszont a szinte képtelennek tűnő szenzációt általában hiteles információknak tartják, s úgy tudják, hogy a letartóztatások hírét egy bizonyos kínai forrás egyidőben szivárogtatta ki a pekingi brit és japán nagykövetségeknek./ap,afp,mti/

-.-

kk 3. / Losonczi pál limában

fp/ny kt l i m a , 1976 október 12.

fehér péter, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, aki francisco morales bermudez elnök meghívására hivatalos baráti látogatáson tartózkodik a perui köztársaságban, hétfőn limában megkoszoruzta a perui hősök emlékművét.

/folyt köv/
7.55/ny

-2-

kk 3. / Losonczi pál....folyt/ny

a koszoruzást követően az elnöki gépkocsisor a lima mellett la molinaba indult, ahol latin-amerika egyik legrégebbi agráriskolája, az országos mezőgazdasági egyetem működik. Losonczi pál megismerkedett a nagyhirű felsőoktatási intézmény életével, huszonkét tanszékének egyikével-másikával. dr. federico anavitarte condomarin professzor, az egyetem rektora nem kis büszkeséggel számolt be arról, hogy kapcsolatot tartanak a gödöllői agrártudományi egyetemmel, s úgy tervezik, hogy rövidesen oktatócsere ajánlattal keresik fel a magyarországi testvérintézményt.

Losonczi pál hosszabban időzött az egyetem szerteágazó kutatási tevékenységét dokumentáló, rögtönzött kiállításon, ahol az őshonos amerikai növények, mindenekelőtt a kukorica nemesítéséről tájékozódott. az elnöki tanács elnöke - akit az egyetem diszkdoktorává avattak - a hallgatók népes gyűrűjében bucsuzott az egyetem vezetőitől, majd megtekintette a nemzeti antropológiai és archeológiai muzeumot. a tárlókból peru történelme, az andok legmagasabban fekvő országának őstörténete tekint a látogatókra. Losonczi pált végigkísérték azokon a termeken, amelyekben a prekolumbiánus indián kultúra csodálatos emlékeit őrzik. agyag, kő, fa- bármilyen anyag került az egykori mester kezébe, kifejező remekeket alkotott. csakugy mint az aranyművesek - erről azonban már a limai aranymuzeumban győződhetett meg az elnöki tanács elnöke. a földrész leggyönyörűbb ilyen jellegű gyűjteményének legszebb darabjai tavaly emlékezetes sikerrel vendégszerepeltek budapesten.

a hétfői program rövid városnézésre is időt engedett. Losonczi pál megismerkedett lima jeles látnivalóival, az egykori ciudad de los ryes emlékeivel, s avval, amire a ma peruja büszke, a dinamikusan fejlődő nagyvárossal.

a nap eseményeihez tartozik: limában - biró józsef külkereskedelmi miniszter részvételével - megkezdődött a magyar perui gazdasági vegyesbizottság soros ülése.

az elnöki tanács elnöke kedden felkeresi a lima környéki huandoi termelőszövetkezetet, amely a földreformot követően alakult egy korábbi hacienda, nagybirtok területén.

a perui sajtó nagy terjedelemben, általában első oldalon, fényképekkel illusztrált cikkekben foglalkozik Losonczi pál látogatásával. a cronica szerkesztőségi cikkében kiemelte a két ország közötti kapcsolatok elmélyítésének fontosságát, s hangsúlyozta: perunak igen nagy szüksége van a magyar műszaki-tudományosi segítségre. ugyancsak ez a nagy példányszámu lap adta közre a perui külügyminiszter cikkét az együttműködés lehetőségeiről és távlatairól. a comercio-ban az energia és bányai-ügy miniszter írt a gazdasági kapcsolatok jelentőségéről, s a televízió egyik adásában bejelentette: peru három vízierőművet szeretne vásárolni Magyarországtól. s végül egy cím a correobol: „barátság, 1968 óta.”

-.-

-3-

kk 4. magyar felszólalás - dél-afrika

ve/ny kt new york, 1976 október 12 /mti/

az apartheid ellenes speciális bizottság hétfőn a dél-afrikai politikai foglyok szolidaritási napján emlékülést tartott, amelyen megjelent és felszólalt az ENSZ főtitkára, valamint a közgyűlés és a biztonsági tanács elnöke is. a magyar ENSZ-küldöttség nevében felszólaló szarka károly külügyminiszterhelyettes a magyar nép támogatásáról és szolidaritásáról biztosította a faji megkülönböztetés ellen, a nemzeti függetlenségért küzdő dél-afrikai népeket. hangsúlyozta, hogy a dél-afrikai hazafiak a bebörtönzött politikai foglyok azonnali és feltételmentes szabadonbocsátása nélkül nem képzelhető el kibontakozás afrika déli részén.

-.-

kk.5. rövid hírek

pl/sp/ny kt 1976 október 12./mti

moszkva : küldöttség

moszkvában bejelentették, hogy október második felében mongol párt-és kormányküldöttség tesz hivatalos baráti látogatást a szovjetunióban. a delegációt jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára vezeti./taszsz/

manila : tüntetés

nagyszabásu kormányellenes tüntetés volt hétfőn este manilában. több mint ötezer tüntető, köztük munkások és diákok az 1972 szeptember óta érvényben lévő statárium ellen tiltakoztak. a kivezényelt rendőrökkel lezajlott összecsapásokban több mint harmincan megsebesültek./reuter/

brasil : mario soares

mario soares portugál miniszterelnök decemberben hivatalos látogatást tesz braziliában - jelentették be hétfőn a brazil fővárosban. a december 10-én kezdődő látogatás időtartama öt nap. /reuter/

/folyt köv/
8.20/ny

-4-

L

kk.5. /rövid hírek...folyt/ny

London : kormány

abrit munkáspárti kormány gazdaságpolitikájáról folytatott rendkívül heves vita után hétfőn este bizalmat kapott james callaghan kabinetje. a kormány mellett 301 parlamenti képviselő szavazott, ellene 288. az ellenzék vezetője margaret thatcher a vita során éles hangon bírálta a kabinet gazdaságpolitikáját. /upi/

isernia : földrengés

hétfőn este közepes erősségű földrengés rázta meg a nápolytól mintegy 100 kilométerre északra fekvő isernia városát. a kisváros 17 ezer lakosa közül sokan a házaikból az utcára menekültek, és az éjszakát szabad ég alatt töltötték. személyi sérülésről és különösebb anyagi károkról nem érkezett jelentés./upi/

athén : hadgyakorlat

az athéni hadügyminisztérium hétfőn bejelentette, hogy kréta-szigeten nagyszabásu görög hadgyakorlat kezdődött. az ötnapos manőveren a szigeten állomásozó gyalogos hadosztály mellett tartalékosok is résztvesznek./upi/

bombay : szerencsétlenség

kedden hajnalban bombay közelében lezuhant az indiai légitársaság egyik utasszállító repülőgépe. a 89 utas és a hatfőnyi személyzet életét veszítette. a légitársaság szóvivője szerint a gép bombayból történt felszállása után kigyulladt és a pilóta hiába próbálkozott a kényszerleszállással./dpa,upi/

moszkva : havazás

leesett az első hó a szovjet fővárosban. a havazást hozó éjszakai vihar után kedden reggelre moszkva utcáin idén először megjelentek a hóeltakarító brigádok./upi/

/folyt köv/
8.30/ny

-5-

kk 5. / rövid hírek2.folyt/ny

m e x i k ó - v á r o s : áramszünet

áramszünet bénította meg hétfőn este mexkóváros életét. a rendőrség és a tűzoltóság több mint 150.00 embert szabadított ki az állvamaradt földalatti vasutakból és liftekből. a többórás áramkiesés oka ismeretlen./upi/

n i z z a : pénzhamisítók

a francia rendőrség nizzában és párizsban letartóztatott kilenc személyt, akiknél több mint 1.800.000 frank összegű hamis bankjegyet találtak. feltételezések szerint a letartóztatottak egy nagyszabású pénzhamisító bandához tartoztak, amely százfrankos hamis bankjegyeket terjesztett./reuter/

p a p e e t e : gauguin-muzeum:

tahiti szigetén, papeeteben lévő gauguin-muzeum nevét mindeuig részben jogtalanul viselte. a tíz évvel ezelőtt alapított muzeum nevével a világhírű francia festőnek akart emléket állítani, aki hosszú éveken keresztül tahitin élt és alkotott. a felbecsülhetetlen értékű alkotások mellett azonban a muzeum egyetlenegy gauguin-portréval sem rendelkezett. október elején azonban ez a gond is megoldódott, miután egy amerikai milliomas a birtokában lévő egyik gauguin-portrét a muzeumnak adományozta./upi/

m o s z k v a : látogatás

moszkvában bejelentették, hogy október 14. és 19. között szovjet hadihajó-egység tesz hivatalos baráti látogatást a jugoszláviai split kikötőjében./taszsz/

t o k i o : hatmillió aláírás

a japán kommunista párt kezdeményezésére széleskörű aláírási kampány bontakozott ki japánban annak követelésére, hogy a konzervatív kormány tárja fel a lockheed megvesztegetési botrány hátterét és vonja felelősségre a bűnrészes politikusokat és gazdasági vezetőket. két hónappal ezelőtt a kampány szervezői azt a célt tűzték maguk elé, hogy tízmillió aláírást gyűjtenek. szeptember végéig bezárólag összesen 6.2 millió japán írta alá a lockheed-botrány tisztázását követelő íveket, köztük 730.000 tokióban és 550.000 osakában./mti/

8.35/ny

-6-

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk.7. kina

ai/a/kt

p e k i n g , 1976. október 12./mti/

hivatalosan mindaddig nem jelentette be peking, hogy hua kuo-feng átvette maonak a kínai kp élén megüresedett helyét. a francia hírgyűnökség ezt a tényt kapcsolatba hozza azzal a belső hatalmi harccal, amely csiang csing és három társának - hua kinevezése valószínű ellenzőinek - állítólagos letartóztatásával végződött.

somare, pápua új guinea miniszterelnöke pekingi repülőtéren fogadtatásán hua mellett li hszen-nien üdvözölte a vendéget, aki az ő társaságában távozott a repülőtérről. a nyugati hírgyűnökségek egybehangzóan úgy vélik, ez annak a jele, hogy a párt élére kerülő huától li veszi át a kormányfői posztot.

a japán külügyminisztérium kedden bejelentette, hogy csiang csing és a politikai bizottság három tagjának őrizetbevételéről „már két napja informálva van,, a minisztérium szóvivője nem volt hajlandó közölni, hogy információi honnan származnak.

a francia hírgyűnökség pekingi jelentése szerint a letartóztatásokról szombaton tájékoztatták a kínai párt magasrangú politikai munkatársait, s a tájékoztatások kedden reggel folytatódtak a párthierarchia alacsonyabb szintjein.

amennyiben a letartóztatások valósnak bizonyulnak, az azt jelenti, hogy a pártot véglegesen megtisztították a balos radikálisoktól - írja a reuter. a brit hírszolgálati iroda szerint hua a hatalmi harc esetleges további fejleményei során is maximálisan számíthat a hadsereg támogatására - amivel csiang csing és a sanghaji csoport soha nem rendelkezett.

az ap elemzése szerint a radikálisok kiiktatása a legfelső pártvezetésből arra utal, hogy hua vissza kívánja téríteni az országot a csou en-laj néhai miniszterelnök nevével fémjelzett, pragmatikus utra,,.

a zsenmin zsipao keddi száma,, a párt vezetőjének,, minősíti hua kuo-fengot, nem használja azonban a pártelnök kifejezést. a lap hua támogatására szólít fel: „, szoroson fel kell zárkóznunk a párt központi bizottsága mellett, amelyet hua kuo-feng elvtárs vezet,, - írja./ap,afp,reuter/

8.40/a

- 7 -

kk.6. gromikolátogatásai - pravda

fl/a/kt

m o s z k v a , 1976. október 12./mti/

andrej gromiko szovjet külügyminiszternek október elején belgiumban és dániában tett látogatásai elősegítik, hogy Európában a helsinki megállapodás szellemében fejlődjenek az államközi kapcsolatok - írja a pravda keddi száma. Lap rámutat, hogy a szovjetunió és a nyugat-európai országok jó kapcsolatainak fejlesztése az szkp és a szovjet állam külpolitikájának egyik állandó iránya.

gromiko és tárgyalópartnerei a brüsszeli és koppenhágai megbeszélések során az európai államok közötti kapcsolatok fejlődésének, a leszerelés problémáinak, s az ensz-közgyűlés xxxi. ülészakán ezzel kapcsolatban előterjesztett szovjet kezdeményezésnek szentelték a legnagyobb figyelmet. Véleménycserét folytattak a kgst és a közös piac közötti üzleti kapcsolatok megteremtéséről is.

a látogatások nyomán több dokumentum született, amelyek közül - mint a pravda megállapítja - a konzultációkról szóló szovjet-dán jegyzőkönyv váltotta ki a legnagyobb érdeklődést. ez az első ilyen jellegű okmány a szovjetunió és az észak-európai államok közötti kapcsolatok történetében. előirányozza, hogy a két ország a kérdések széles körét felölelő rendszeres konzultációkat fog tartani. a pravda az európai helyzet egyik stabilizáló elemeként értékeli a jegyzőkönyvnek azt a megállapítását, hogy a két ország a békét fenyegető veszély felmerülése esetén haladéktalanul kapcsolatba lép egymással./fazekas lászló/

--

kk.8. angol alsóház - szavazás

lb/a/kt

l o n d o n , 1976. október 12.

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

az angol kormány sikeresen került ki az őszi parlamenti ülészak első erőpróbájából: a gazdaságpolitikáról tartott rendkívüli vita végén az alsóház 13 fős többséggel támogatta a válság megoldására tett intézkedéseit.

/folyt.köv./
8.50/a

- 8 -

kk.8. angol.....folyt./-a

a győzelem azonban nem annyira a kormány meggyőző érvelésének, mint a liberálisok és néhány töredékpárt képviselői tartózkodásának, vagy távollétének tulajdonítható. az ellenzék nem akarta azonnal mindenáron térdrekenyszeríteni a kisebbségben lévő kormányt, de a tory vezérek megmutatták, hogy az új ülészakon állandó zaklatással fogják nehezíteni minden lépését.

a vélemények akörül csaptak össze, fenntartható-e tovább a kormány gazdasági stratégiája. margaret thatcher, a konzervatív ellenzék vezére szokatlanul éleshangu támadásban azt bizonygatta, hogy anglia rossz uton jár, kimerítette külső és belső hitelforrásait, tehát nincs más választás, mint az állami kiadások erőteljes visszafogása. callaghan miniszterelnök vitázárójában kijelentette, hogy a toryk válságreceptje ugyanúgy feldulna és két ellenséges táborra osztaná az országot, mint 1973-ban. a kormány ezért kitart a „társadalmi szerződés”, mellett és változatlanul eddigi politikáját folytatja, amelyről meggyőződése, hogy a,, kisebb-nagyobb zökkenők ellenére a felemelkedés útja,,.

a vita első szakaszában healey pénzügyminiszter közölte, hogy a lakosságnak az életszínvonal további csökkenésével kell számolnia a nehéz gazdasági talpraállítás következő idejében. este a kabinet több tagja munkavacsorán találkozott a tuc vezetőivel. a szakszervezetek képviselői az eszmecsere után kijelentették, hogy biznak a kormánnyal és a gyáriparosok képviselőivel kidolgozott stratégia sikerében, amelynek első célja, hogy külföldön és odahaza,, helyreállítsa a bizalmat az angol gazdaság egészséges fejlődésében,,.

callaghan és healey szerdán találkozik a munkáspárt parlamenti csoportjával is, hogy megnyugtassák főleg a baloldalt: nem kell tartani a közkiadások újabb csökkentésétől.

a kormány gazdaságpolitikáját egyébként hétfőn újabb csapás érte: az ipari nyersanyagok és energiahordozók ára az elmúlt hónapban 3,25 százalékkal emelkedett, elsősorban a font nemzetközi árfolyamának zuhanása következtében. ez annyit jelent, hogy az infláció 10 százalék alá szorításának célja már 1977-re is elérhetetlennek látszik.

--

9.00/a

- 9 -

kk.9. rhodesia

pl/sp/ny kt s a l i s b u r y , 1976 október 12 /mti/

alig két héttel a rhodesia jövőjével foglalkozó, eredetileg október 25-re kitűzött genfi konferencia kezdete előtt a meghívottak álláspontját továbbra is rendkívül széles szakadék választja el egymástól. a rhodesiai kormány kedden megerősítette, hogy ragaszkodik a kissinger-féle rendezési terv megvalósításához és nem hajlandó azon semmi változtatásra. a terv - mint ismeretes - egy ideiglenes kormány felállítását irányozza elő, amely előkészítené a hatalom fokozatos átadását az afrikai többség számára. joshua nkomo, a zimbabwei afrikai nemzeti tanács ugynevezett belső szárnyának vezetője ezzel szemben korábbi nyilatkozatában azt követelte, hogy genfben olyan alkotmányos konferenciát kell tartani, amely haladéktalanul intézkedik a zimbabwei nép hatalmának megteremtéséről.

az afrikai nemzeti vezetők többsége kissinger javaslatait elutasította, de ugyanakkor kijelentette, hogy genfben kész azokat tárgyalási alapként kezelni. ian smith ezzel szemben kitartóan ragaszkodik a terv megvalósításához, különösen pedig hadügyi és belügyi tárca további birtoklásához. a rhodesiai miniszterelnök azt hangoztatta, hogy ezek a pontok „nem tárgyalható követelések”, jelentenek majd genfben. „ha mindez így van, az egész ügy csupán időpazarlásnak tűnik, és azt igazolja, hogy smith ragaszkodik a hatalomhoz, - nyilatkozott az egyik afrikai vezető.

nincs jele annak sem, hogy enyhültek volna a rhodesiai biztonsági erők és a gerillák közötti összecsapások. salisburyben hétfőn hivatalos közleményben jelentették be, hogy a biztonsági erők egy összecsapás során 14 gerillát öltek meg./reuter alapján/.

9.05/ny

-.-
-10-

kk 10. thaiföld - japán sajtóvélemények

éb/ny kt t o k i o , 1976 október 12 /mti/

a japán sajtó vezércikkekben foglalkozik a thaiföldi katonai hatalomátvétellel és annak várható bel-és külpolitikai következményeivel.

a jomiuri simbun rámutat, számítani lehet rá, hogy kiéleződik a küzdelem thaiföldön a baloldali és a jobboldali erők között. a katonai rezsim fokozni fogja elnyomó politikáját a baloldallal szemben, ami arra kényszerítheti a demokrácia híveit, hogy vagy illegálisba vonuljanak, vagy csatlakozzanak a kormány ellen fegyveres harcot vivó gerillákhoz. az eredmény csak az lehet, hogy növekszik a zűrzavar az országban.

a mainicsi simbun jogosnak itéli azt a feltételezést, hogy a polgári demokrácia összeomlása súlyos csapás thaiföld arra irányuló erőfeszítéseire, hogy megszilárdítsa gazdaságát. ugyan csak kérdésessé teszi az új rezsim stabilitását, hogy éles ellentétek mutatkoznak a hadsereg vezetői között. mindez érthető aggodalmat kelt délkelet-ázsiban.

az aszahi simbun a bangkoki katonai hatalomátvétel várható következményeit a következőkben összegezi: 1. fokozódni fog a baloldali erők befolyása az országban és megnövekszik a gerilla tevékenység. 2. a puccs hátrányosan befolyásolja a délkelet-ázsiai országok szövetségének politikáját, amely arra irányult, hogy megjavuljanak a kapcsolatok az asean tagállamai és a felszabadult indokínai országok között. 3. várhatóan feszültségek keletkeznek majd az asean tagállami között is. 4. mindez arra mutat, hogy a bangkoki katonai rezsim létrejötte újabb bizonytalansági tényezőt jelent délkelet-ázsiban - írja a lap.

-.-

kk.11. mocsárjáró

br/a/kt m o s z k v a , 1976. október 12.mti/

a szibériai olajmezők feltárásának egyik legnagyobb technikai problémáját - a hatvan százalékban elmosarasodott vidéken való megbízható közlekedést oldja meg az a hároméltű mocsárjáró kocsis, amelyet a napokban sikerrel kipróbáltak szurgut környékén. a „szibéria”, nevű 17 tonna önsúlyú és 20 tonna teherbírási jármű a vízen hajócsavarral, a mocsaras részeken lépegető exkavátor módjára, kemény talajon pedig traktor-kerekeken gördülve halad.
/folyt.köv./
9.05/a

- 11 -

kk.11./ mocsárjáró.....folyt./-a

sebessége kerekeken óránként 40 kilométer, vizen óránként 5-10 kilométer. a legnehezebb terepszakasz a mocsár, melyen a gép husz másodpercenként egy hétméteres lépéssel jut előbbre. viszonylagos lassúsága ellenére a mocsárjáró kivételesen hatékony munkagépnek ígérkezik, mert szállításon kívül is sok mindenre felhasználható. mint a szovjetszkaja rosszija című lap jelentette, a mocsárjáró mintapéldánya jelenleg szurgut és az új holmogorszki olajlelőhely közötti több mint száz kilométeres mocsaras szakaszon lépeget, s az új lelőhely bekapcsolásához szükséges olajvezeték lerakásában segít. /bokr/

--

kkkk 12. libanon

nc/zsu/ny kt

1976 október 12 /mti/

b e i r u t

hasszan szabri el-kholi, az arab liga libanoni megbízottja hétfőn este bejelentette, hogy a kelet-libanoni staura városában folyó hármás, szíria-libanon-palesztin tárgyalások befejeződésükhez közelednek. a hétfői több mint nyolcórás maratoni tárgyalássorozat után tett bejelentések szerint a felek megállapodást értek el a három fő pontban:

- teljes tüzszünet;

- a palesztin erők szakaszos visszavonása a libanoni hegyekből és más állásokból;

- szigorúan betartják az 1969-ben kairóban kötött libanoni-palesztin megállapodást, amely szabályozza a palesztinok jogi helyzetét libanon területén.

a staurai hármás találkozáson elért megállapodások egyelőre csak elvi jellegűek. mivel a találkozáson mindhárom fél alacsonyabb szintű küldöttséggel képviseltette magát, szükséges, hogy a megbeszélésen elért eredményeket magasabb szinten, azaz asszad elnöknek, szárkisz elnöknek és arafatnak, a pfsz vb elnökének is előterjessék.

/folyt köv/
9.15/ny

-12-

kk 12. / libanon.....folyt/ny

ha az említett magasabb szinten beleegyezés születik, a tárgyalófelek szerdán ismét staurába mennek, hogy a megállapodást végleges formába öntsék és azt aláírják. nem ismeretes a szerdai staurai megbeszéléseken résztvevő küldöttségek szintje, összetétele.

el-kholi bejelentése bizonyos derűlátásra ad okot, bár közel-keleti megfigyelők figyelmeztetnek: libanonban a 18 hónapos polgárháboru alatt már több mint félszáz tüzszüneti megállapodás született, s közülük egyet sem tartottak be.

kairóban közben folynak az előkészületek a libanon kérdésében pénteken összeülő arab csúcskonferenciára. az arab liga husz tagja közül 13 már bejelentette részvételét. szíria és libanon még nem nyilatkozott, viszont ismert már, hogy irak és líbia valószínűleg csak alacsonyabb szintű küldöttséget küld kairóba. /afp, reuter upi, ap/

p á r i z s

francia hivatalos körök hétfőn jelentették be, hogy louis de guiringaud francia külügyminiszter és faruk kaddumi, a pfsz politikai osztályának vezetője szombaton megbeszélést folytatott párizsban. a két államférfi rövid időn belül másodikszor találkozott. az említett francia körök azt is elmondták, hogy a megbeszélések középpontjában a libanoni polgárháboru, valamint a közel-keleti ügyekben képviselt francia álláspont állt. /reuter/

--

kk.13. spanyolország

ág/so/a/kt

1976. október 12./mti/

m a d r i d

a spanyol demokratikus katonai szövetség/umd/ hétfőn - a részleges amnesztia kihirdetése óta először - nyilatkozatot adott ki, amelyben visszautasítja manuel gutierrez mella-donak, a kormány nemrég kinevezett első miniszterelnökhelyettesének vádjait.

/folyt.köv./
9.25/a

- 13 -

kk.13./ spanyolország....folyt./-a

mellado tábournok egy soha nyilvánosságra nem hozott, hadsereghez intézett jegyzékben azt kifogásolta, hogy a fegyveres erők,, a bomlasztás és a politizálás eszköze,,.

az umd cáfoló nyilatkozatában kijelentette, hogy kész feloszlalni a szövetséget, legalábbis addig, amíg,, spanyolország nem válik demokratikus rendszerré,,. a dokumentumban a szövetség kijelentette továbbá, hogy egyetért ,, a hadsereg depolitizálásával,, de csak,, azzal a feltétellel, ha kivétel nélkül száműzik az összes politikai ideológiát, beleértve a francoizmust is.,, a dokumentumban végezetül követelték a márciusban egy haditanács során elítélt tisztek újrafelvétét a hadsereg soraiba./afp/

b a r r a n q u i l l a , b o g o t a

a spanyol királyi pár négynapos hivatalos látogatásra hétfőn kolumbiába érkezett. jános károlyt és zsófia királynét fogadja majd alfonso lopez michelsen köztársasági elnök. /reuter,afp/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai kk 5. / rövid hírek.... / 6. / bombay keltezésü /
hir 2. sorában a szöveg helyesen:

.. lezuhant az indian airlines belföldi légitársaság.....
/mti/

9.40/ny

--
-14-

L

kk 14. seveso-nszk

or/ny kt

b o n n, 1976 október 12 /mti/

a sevesoi gázkatasztrófa nyomán az nszk-ban is gyors intézkedéseket tesznek a hasonló szerencsétlenségek megelőzésére. friedhelm farthmann északrajna-westfalia tartomány munka-és szociálisügyi miniszter hivatalos listát tett közzé a hétszáz legmérgezőbb ipari anyagról. egyben kötelezte a tartományban működő gyárak és üzemek vezetőségét, hogy - amennyiben a listán szereplő anyagokkal dolgoznak - a legszigorubb biztonsági intézkedéseket vezessék be.

a tartományi miniszter hétfői sajtóértekezletén elismerte, hogy a sevesoi gázfelhő-képződés az nszk iparának is ,, csontjába vág,, ezért a tartományban - nyugat-európában először leállították a mérgező anyagokkal folyó ipari termelést és csak a kormány által kinevezett szakértői bizottság vizsgálata után engedélyezik a munka újbóli beindítását. a mintegy husz érintett cég - amennyiben nem tesz eleget az előírásoknak - százezer márka bírságot köteles fizetni, esetleg végleg bezárhatja kapuit.

a szükségintézkedés első következményeként a bayer-cég leverkuseni üzemében azonnali hatállyal beszüntették a rendkívül mérgező tcdd előállítását. ez az anyag okozta a sevesoi katasztrófát./sándor/.

--

kk 15. phomvihane - hazautazás

pm/zsu/ny kt u l a n - b a t o r , 1976 október 12 /mti

a laoszi párt-és kormányküldöttség kaysone phomvihane-nak, a laoszi forradalmi néppárt főtitkárának, a laoszi népi demokratikus köztársaság miniszterelnökének vezetésével kedden hazautazott ulan-batorból. a laoszi küldöttség a monol népi forradalmi párt központi bizottsága és a mongol kormány meghívására tett hivatalos baráti látogatást mongóliában.

a repülőtéren jumzsagijn cedenbal, a monol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a nagy népi hurál elnökségének elnöke és más hivatalos személyiségek bucsuztatták a vendégeket./taszsz/

10.20/ny

--
-15-

Al

kk 16. zimbabwe - pravda-cikk

pl/sp/ny kt m o s z k v a , 1976 október 12 /mti/

a nyugati sajtó úgy tünteti fel, mintha a zimbabwei nemzeti felszabadító szervezetek, valamint a rhodesiával határos öt afrikai állam vezetői elvben egyetértettek volna a rhodesiai kérdés angol-amerikai, rendezési tervével. a valóságban azonban a dolog másként áll - írja keddi kommentárjában a pravda. joshua nkomo és robert mugabe, a zimbabwei nemzeti felszabadító mozgalom két befolyásos csoportjának vezetője, a rhodesiai ideiglenes kormány létrehozására, hivatott, a nyugat által kezdeményezett genfi konferenciával kapcsolatosan előzetes feltételként követelte, hogy a tanácskozás témája, a hatalom teljes és haldéktalan átadása legyen zimbabwe népének,.

a rhodesiával határos öt afrikai állam, mozambik, tanzánia, zambia, botswana és angola elnöke a nyugati elgondolásokkal szemben kidolgozta a rhodesiai probléma rendezésének valódi útját. lusakai találkozójukon olyan következtetésre jutottak, amely merőben elutasít mindenfajta mendemondát közös álláspontjukról.

a nyugati propaganda állításai ellenére a zimbabwei hazafiak és a ,, front melletti,, afrikai államok nem értenek egyet a rhodesiai kérdés rendezésének nyugati tervével, és elutasítanak mindenfajta kísérletet, amely bármilyen gyarmatosító előfeltétellel kikényszerítésére irányul.

az afrikai országok egyre inkább tudatában vannak annak, hogy nem az átmeneti tervek és ígéretek, hanem a fajüldöző rezsim teljes és feltétel nélküli kapitulációja, vagy a rendszer felszámolása vezethet zimbabwe népének felszabadulásához, e dél-afrikai feszültségforrás megszüntetéséhez - hangsúlyozza végezetül a cikk./taszsz/

-. -

kk. 17. vietnami nagygyűlések

kgv/ny kt h a n o i , 1976 október 12 /mti/

hétfőn a vietnami üzemek dolgozóival nagygyűlésen ismertették a központi bizottságnak a iv. pártkongresszus összehívásáról szóló közleményét. a munkáskollektívák mindenütt örömmel fogadták a bejelentést és munkafelajánlásokat tettek a közelgő nagy esemény tiszteletére. a hanoi gépgyár munkásai az éves terv határidő előtti befejezésére, ho si minh város munkáskerületeinek dolgozói az üzemek teljes kapacitásának kihasználására tettek ígéretet.

/folyt köv/
10.30/ny

-16-

kk 17. / vietnami ...folyt/ny

a hanoi lapok hírül adják, hogy a kongresszus tisztelerére kibontakozó, hatvan napos nagy munkaverseny, első felajánlásai között a hanoi-saigon egységvasut és hanoi készülő új nagy hidja, a thang long-híd építésének meggyorsítása, új öntözőrendszerek létesítése is szerepel. a da nang-i kaucsuküzem új gyártmányok bevezetésével készül a pártkongresszusra.

-. -

kkk 18. a kanadai kommunista párt kongresszusa

pm/ke/ny kt m o s z k v a , 1976 október 12 /taszsz/

a kanadai kommunista párt xxiii.kongresszusa folytatja munkáját. a küldöttek egyhangulag jóváhagyták a központi bizottság nyilatkozatát és a párt politikai nyilatkozatát, amely megjelölte a demokratikus változásokért és a monopóliumok válságpolitikája ellen vívott harc konkrét programját. határozatot hoztak a párt szervezeti szabályzatának bizonyos módosításáról, annak a küldöttek által támogatott irányvonalnak megfelelően, amelynek értelmében tömegpárttá alakul át a kanadai kommunista párt. a kongresszus megválasztotta a párt új központi bizottságát.

a kongresszus akcióegységre hívott fsl az antimonopolista harcra, a dolgozók létérdekeinek és a nép demokratikus jogainak védelmében.

a kanadai kommunista párt xxiii. kongresszusának résztvevői szolidaritásukat nyilvánították azokkal a népekkel, amelyek küzdenek az imperialista reakció, a fajgyűlölet és a fasiszmus ellen. hosszan tartó viharos ünneplésben részesítették a chilei antifasiszták képviselőit. a kongresszus felháborodással ítélte el a junta büntetteit és követelte luis corvalán és a többi chilei hazafi haldéktalan szabadonbocsájtását.

william kashtan, a kanadai kommunista párt főtitkára a pravda tudósítójával - nyikolaj braginnal - folytatott beszélgetése során, összegezve a kongresszus eredményeit kijelentette, hogy a kongresszusi határozatok új szakaszt jelentenek abban a harcban, amelyet a kanadai kommunisták vívnak a munkáosztály ügyéért, minden dolgozó érdekeiért./mti/

10.38/ny

-. -
-17-

kk 19. Letartóztatások

ae/ny kt p e k i n g , 1976 október 12 /mti/

egy igen jól értesült nyugati diplomáciai forrás szerint tökéletesen megfelel a valóságnak, hogy pekingben, államcsinys-kísérlet vádjával letartóztatásba helyezték a kínai vezetés ugynevezett „radikális”, szárnyának négy tagját, vang hung-vent, a kkp kb alelnökét, csang csun-csiaot, a kkp politikai bizottsága állandó bizottságának tagját, az államtanács elnökhelyettesét, csiang csinget, mao ce-tung özvegyét, a politikai bizottság tagját és jao ven-juant, a politikai bizottság tagját.

kínai hivatalos helyen mindeddig nem erősítették meg a hirt. a külügyminisztérium sajtóosztályának képviselője úgy nyilatkozott, hogy „nincs megjegyzése”, a dologhoz.

a fejleményekkel párhuzamosan pekingi diplomáciai megfigyelők gyakorta idézik a három legfontosabb kínai sajtóorgánium október 10-i vezércikkének azt a mondatát, amely így hangzik:

„bárki, aki elárulja a marxizmus-leninizmus-mao-cetungi eszmét, bárki, aki megmáskítja mao elnök utasításait, revizionizmust művel, szakadár tevékenységbe és összeesküvésekbe bocsátkozik, óhatatlanul elbukik,„.

tartja magát a kínai fővárosban a gyanu, hogy ez a mondat éppen e letartóztatottakra célzott.

visszatekintve hasonlóképpen figyelemre méltó, miért éppen mao elnöknek azt a mondatát idézték minden vezércikkben szeptember közepe óta, ahol a néhai vezető a szakadárságtól és az intrikától óvta a párt tagjait, nyíltságot és őszinteséget követelt.

mindenesetre ha igaz, hogy a négytagú „sanghaji csoport”, amely mindeztidig a legortodoxabb maoizmus ideológiai zászlóvivőjének bizonyult, megbukott, a kínai belpolitika fordulata elkerülhetetlen.

kérdés persze, amit ma joggal tesznek fel pekingben, hogy „az antiradikális koalíció”, amelynek jelképe és lobogója kétségen kívül hua kuo-feng miniszterelnök, a párt valószínű elnöke, s amely teljes bizonyossággal felvonultatja a katonai vezetőket és a kkp „régigárdáját”, is, alkalmi szövetség-e vagy olyan társulás, amelyik politikai és gazdasági értelemben is határozott alternatívát kínál.

10.45/ny

-18

kk.20. szovjet űrhajósok az ndk-ban

ko;gz/a/kt b e r l i n , 1976. október 12.

kocsis tamás, az mti tudósítója jelenti:

erich honeckernek, az nszép kb főtitkárának meghívására kedd délelőtt a német demokratikus köztársaságba érkezett a szozuz 22. két szovjet utasa, valerij bikovszkij és vlagyimir akszjonov. berlinben a legmagasabb rangú vendégeknek szokásos módon üdvözölték a két űrhajóst, akik legutóbbi űrutazásuk során - a szocialista országok közös interkozmosz programjának részeként - tudományos felvételeket készítettek a szovjet-ndk együttműködés eredményeként, a jénai zeiss művekben készített, „röntgenszemű”, mkf-6 multispektrális fényképezőgéppel. a schönefeldi repülőtéren fogadtatásukra erich honeckerrel az élen megjelentek az ndk párt-és állami vezetői.

a berlini lapok orosz és németnyelvű szalagcímekkel köszöntötték a szovjet vendégeket. a schönefeldi repülőtérről bevezető hosszú utvonalon és a város központjában - az nszép és az ndk nemzeti frontja berlini bizottságának felhívására - tíz és tizezrek üdvözölték az űrhajósokat. az ndk televíziója egyenes adásban közvetítette az érkezést és az ünnepélyes bevonulást.

a szovjet űrhajósok körutat tesznek a vasárnapi választásokra készülő ndk-ban. látogatásokon, találkozókon és gyűléseken vesznek részt berlinben, lipcsében, erfurtban, karl marx-stadtban, drezdában, s gera megyében, ahol a zeiss művek központja, jena városa is van.

berlinben kedden bejelentették, hogy megkezdődött az mkf-6 kamera által a szovjetunió, az ndk és bulgária fölött készített csaknem 2500 felvétel kiértékelése. a neue zeit című napilap beszámol arról, hogy az értékelő munka az ugyancsak jénában készült négycsatornás msp-4-es multispektrális vetítővel már folyik, s a szozuz-22 utjáról készülő szovjet-ndk képeskönyvet, a kgst valamennyi tagországa fel fogja tudni használni tudományos és népgazdasági célokra.

a tribune című lap rámutat, hogy az interkozmosz-1 1969-ben történt felbocsátása óta az ndk-együttműködve bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, románia és a szovjetunió szakember gárdájával - 80 különböző műszert és berendezést bocsátott a szocialista országok közös űrkutatási programja rendelkezésére.

/folyt.köv./

10.50/a

- 19 -

AK

kk.20./ szovjet.....folyt./-a

az interkozmosz program keretében jelenleg széleskörű komplex munkaterv megvalósításán dolgoznak az ndk-ban, a földnek a világűrben történő, aerokozmikus eszközökkel való kutatására, egyes kiválasztott területek kozmikus tanulmányozására, az űrfizika és az űregészségügy fejlesztésére.

e m b a r g ó:16.00 óráig!

bikovszkijt és akszonovot megérkezésük után az nszep központi bizottságának székházában fogadta erich honecker. a fasizmus és militarizmus áldozatainak emlékművénél lezajlott koszorúzás után, délután az nszep központi bizottsága, a ndk államtanács és kormánya a látogatás alkalmából ünnepi hangversenyt rendezett a köztársasági palotában.

-.-

kk.22. papajoannu - neues deutschland

ár/so/ny kt b e r l i n, 1976 október 12 /mti

ezekiel papajoannu, a ciprusi dolgozó nép haladó pártjának/ akel/ főtitkára, kedden nyilatkozatot adott a neues deutschland tudósítójának a választások utáni ciprusi helyzetről.

a ciprusi demokratikus erők egységének döntő szerepe volt a szeptemberi parlamenti választásokon aratott győzelemben - alapította meg papajoannu. nagy jelentősége van annak, hogy ciprus népe nemet mondott a nato-nak és az imperializmusnak, s lankadatlan felszabadító harcra határozta el magát - folytatta a főtitkár.

az akel programot dolgozott ki a ciprusi probléma megoldására, a gazdasági és társadalmi nehézségek megszüntetésére.

a demokratikus erők választási diadala után megnőtték e program megvalósításának esélyei - mondotta papajoannu. sok függ majd a demokratikus erők egységének erősítésétől és attól, hogy sikerül-e egy minimális program alapján hazafias demokratikus frontot létrehozni és így magasabb szintű egységet elérni - fejeződik be az interju./adn/.

11.03/nö

-20-

kk. 21. ensz-felshzólalások

ág/ke/a/kt

n e w y o r k , 1976. október 12./mti/

a leszerelés és az enyhülés kérdése kapott hangsúlyt az ensz-közgyűlés xxxi. ülészakájának általános politikai vitájában a küldöttek túlnyomó többségének felshzólalásában.

victor saude maria bissau-guinea külügyi főbiztosa kijelentette, hogy az enyhülés jó előfeltételeket teremt a gyarmatosítás végleges felshzámolásához. felshzólította az ensz szervezetét, hogy hozzon sürgős intézkedéseket annak érdekében, hogy megvalósuljanak az ensz dél-afrikával és rhodésiával kapcsolatos határozatai. abdallah al-asznag, a jemeni arab köztársaság külügyminisztere hangsúlyozta az enyhülés kibővítésének szükségességét, azt, hogy az enyhülés folyamata ne csak európában, hanem a világ más térségeiben is érvényesüljön. a jemeni külügyminiszter felshzólalásában központi témaként szerepelt a közel-keleti kérdés. kijelentette: a béke és a biztonság nem állítható vissza a térségben addig, amíg izrael nem adja vissza az elfoglalt arab területeket és nem teszi lehetővé, hogy a palesztin arab nép elnyerje nemzeti jogait.

a felshzólalások egész sora, köztük bhutan és a közép-afrikai köztársaság külügyminisztere, továbbá a fejlődő országok, köztük szenegál, barbados és gabon képviselője is foglalkozott a leszerelés problémájával, és követelték, hogy az indiai óceán váljék a béke övezetévé. a felshzólalók aggodalommal szóltak a monopóliumoknak és az őket támogató kormányoknak arra irányuló tevékenységéről, amely a szabad, kizsákmányolás és diszkrimináció mentes új világgazdasági rend meg-hiusítására törekszik./taszsz/

john adams barbados miniszterelnöke hétfőn az ensz politikai vitájában elítélte a terroristák múlt szerdán egy kubai repülőgép ellen elkövetett merényletét és visszautasította azokat a vádakot, hogy országga bármilyen formában is részese lenne a terrorcselekménynek./reuter,ap/

-.-

11.00/a *El 11.30*

- 21 -

jkk 23. angol font - nyugatnémet visszhang

or/ny kt

b o n n, 1976 október 12 /mti/

a nyugatnémet lapok helmut schmidt kancellár hét végi chequersi villámlátogatása kapcsán anglia ingatag gazdasági és pénzügyi helyzetével és az nszk ezzel kapcsolatos szerepével foglalkoznak.

a die welt a callaghan brit miniszterelnökkel folytatott megbeszélésről távozó schmidtet idézi: „magunknak segítünk, amikor a fonton segítünk, mert érdekeltek vagyunk abban, hogy a font erős maradjon,„ a nyugatnémet kormányfő ígéretet tett brit kollégájának arra, hogy erőteljesen támogatni fogja london kérelmét a nemzetközi valutaalapnál újabb, rendkívüli hitelösszegek folyósítására. a lap szerint londonnak kell kezdeményeznie egy olyan hosszútávú megoldás érdekében, amely nem elsősegélyt nyújtana a gyengélkedő fontnak, hanem megszilárdítaná a brit valuta nemzetközi helyzetét. csak hogy az összeg rendkívül magas: becslések szerint 25 milliárd dollárra lenne szükség ehhez. a schmidt-callaghan megbeszéléseken erről még nem esett szó, mert a brit munkáspárti miniszterelnöknek pártja csalódást keltő kongresszusa után elsősorban látványos politikai támogatásra volt szüksége.

a frankfurter rundschau a brit munkáspárt blackpooli kongresszusára emlékeztetve megjósolja, hogy a konzervatív ellenzék minden eddiginél élesebb támadásba lendül majd a callaghan kormány ellen. a toryk jelszava nagyon hasonlít majd ahhoz, amellyel schmidt kancellárnak saját ellenzéke köréből kellett szembenéznie a választások előtt: „szabadságot szocializmus helyett,„ a bonni kormányhoz jóval közelebb áll a munkáspárti program nagy-britanniában, mint az ellenzék elképzelése. nem csodálható tehát - írja a frankfurti lap - hogy a callaghan-párt szorult helyzetében külföldre hárítja a felelősséget és újabb segélyért folyamodik. schmidt angliai látogatást, akit munkáspárti részről öröm és gyanu keveréke lengi körül: az öröm az esetleges pénzügyi segélynek, a gyanu pedig annak szől, mit kérhet cserébe, nyugat-európa, „számvivője,„ a brit politikától?

11.10/ny. *de*

-22-

g szerkesztőségek tájékoztatására!

kk.24. csiang csing

ai/a/kt

p e k i n g, 1976. október 12./mti/

a francia hirügynökség pekingi tudósítója, „kinai körök-höz közelálló külföldi forrásra,„ hivatkozva azt jelentette, hogy csiang csinget és három társát október 7-én vették őrizetbe hua kuo-feng utasítására. a letartóztatást hua személyi testőrségének tagjai hajtották végre.

ugyancsak a francia hirügynökség ismerteti a ming pao című hongkongi lap jelentését, amely szerint teng hsziaping volt miniszterelnökhelyettes visszatért pekingbe. teng, akit április 7-én fosztottak meg valamennyi funkciójától, s aki ezt követően heves, „antirevizionista,„ kampány céltáblájává vált, a lap szerint valahol észak-kinában tartózkodott; szeptember közepén, kevéssel mao halála után kantonba ment, majd onnan - a kantoni katonai körzet parancsnokának társaságában - pekingbe, ahol jelenleg is tartózkodik -írja a hongkongi lap./afpö

-.-

kk.25. felszabadulási évforduló

ár/zsu/a/kt

a t h é n, 1976. október 12./mti/

a görög főváros kedden ünnepli a fasiszta megszállás alóli felszabadulásának 32.évfordulóját.

első alkalommal emlékeznek meg össznépi ünnepség formájában a görög nemzeti felszabadító mozgalom nagy eseményéről. az athéni városi tanács az egykori ellenállók és más hazafias szervezetek felhívására athén és pireusz lakosai kedden nagygyűlést tartanak az ősi akropolisz falainál, hogy ismét demonstrálják hazafias és antifasiszta elkötelezettségüket./taszsz/

-.-

11.20/a *de*

- 23 -

áa szerkesztőségek figyelmébe !

mai kk 12.számú / Libanon / xhirünk 1. folyt. 3. bek.2. sorában a szöveg helyesen:

.. Libanon kérdésében jövő hét elején összeül...

mti/

-. -

kk 26. gus hall televiziós nyilatkozata

pm/ke/ny kt w a s h i n g t o n, 1976 október 12 /taszsz/

gus hall, az egyesült államok kommunista pártjának főtitkára, a kommunisták jelöltje az egyesült államok elnökének tisztére, a public broadcasting service televiziós társaság programjának keretében elhangzott nyilatkozatában hangsúlyozta: az egyesült államok kommunista pártja a választók elé terjeszti a legkiélezettebb társadalmi-gazdasági problémák megoldásának konkrét programját.

a jelenlegi választási kampány során - mondotta gus hall - az amerikai kommunisták indítványozzák a problémák hatékony megoldását, miközben a két vezető burzsoá párt vezetői még csak nem is érintik az ország tényleges gondjait. az egyik ilyen probléma a munkanélküliség - tízmillió amerikai sorsa. ez első-sorban az ifjúságot sújtja, akik körében a munkanélküliség szintje 40-50 százalék.

mi indítványozzuk, hogy az ország a fizetés csökkentése nélkül és megszüntetve a túlórákat, térjen át a hatórás munkanapra. ennek révén tízmillió új munkahely létesíthető - mondotta a főtitkár.

a kommunista párt jelöltje elsőrendű feladatnak nevezte a fajgyűlölet elleni harcot. itt az ideje, hogy konkrét intézkedéseket fogantassanak a fajgyűlölet ellen, amely 40 millió amerikai alkotmányos jogait sérti - mondotta.

/folyt köv/

11.35/ny *11.50*

-24-

kk 26. / gus hall..folyt/ny

gus hall különös figyelmet szentelt a városok problémáinak. az egyesült államoknak - hangsúlyozta - új rekonstrukciós programra van szüksége, amely magában foglalná az új lakóházak, iskolák, kórházak, gyermekintézmények építését, az olcsó és hatékony közlekedési rendszer megteremtését.

ha kommunistát választanának az egyesült államok elnökévé mi elsősorban az energetikai komplexumot államosítanánk. a kommunisták államosítanák az ipart; népi tulajdonba kerülne a bankok, a telefontársaságok stb - mutatott rá gus hall.

az egyesült államok kommunista pártjának főtitkára közölte, hogy az amerikaiak érdeklődése érzékelhetően megnövekedett a kommunista párt iránt. a kommunisták jelöltjeinek neve felkerült 20 állam választási névjegyzékére. pártunk létszáma és befolyása megnövekedett és ez különösen érzékelhető a munkások körében és a szakszervezeti mozgalomban, - jegyezte meg gus hall, majd kifejezte azt a szilárd meggyőződését, hogy amerikában győzni fog a szocializmus, mert az történelmileg elkerülhetetlen./mti/

-. -

kk 27. ciprus - carter

pl/ke/ny kt n i c o s i a , 1976 október 12 /mti/

„carter támogat minket,„ „carter, a ciprusi görögök oldalán,„ - első oldalukon ilyen címekekkel jelentek meg a keddi ciprusi görög lapok üdvözölve james carternek, az amerikai demokrata párt elnökjelöltjének a ciprusi helyzettel kapcsolatos legutóbbi nyilatkozatát.

carter vasárnap egy chicagói banketten mondott beszédében bírálta a ford kormányzat politikáját az 1974-es ciprusi török invázió nyomán. kijelentette, hogy ez a politika veszélyeztette a nato érdekeit és az egyesült államok biztonságát. a demokrata párt elnökjelöltje kiemelte annak szükségességét, hogy meg kell szüntetni ciprusnak a török invázió után létrejött de facto felosztását. hangsúlyozta, hogy az ország igazgatását a ciprusi görög többségnek a 600000 fős lakosság négyötödének - kell visszajuttatni.

/folyt köv/
12.00/ny *12*

-25-

kk.27. / ciprus....folyt/ny

ezzel egyidőben a hivatalos ciprusi török hírközlőny süley-
man demirel török miniszterelnök nyilatkozatát közölte, amely-
ben a kormányfő arra szólította fel az egyesült államokat, hogy
,, vessen véget ciprusi beavatkozásának,, demirel a következő
szavakkal kommentálta a törökország vonatkozásában az amerikai
kongresszus által - az elnöki vétó ellenére - elrendelt fegyver-
szállítási embargót: ,, ankara cselekvését nem az amerikai kong-
resszus határozza meg. ciprusi politikánkat a kormány dolgozta
ki és lehetetlen bármilyen eltérés ettől az irányvonalától,, /ap/
--

kk.28. korhonen nyilatkozata

pm/so/a/kt h e l s i n k i , 1976. október 12./mti/

a finn-szovjet kapcsolatok és finnország egész külpo-
litikájának alapja - az 1948-ban megkötött szovjet- finn ba-
rátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerző-
dés. e dokumentum jellemző vonása - a sokoldalúság és a haté-
konyság. a két ország kapcsolatai nem esetlegesek és mestersé-
gesek, hanem megfelelnek a finnországban és a szovjetunió-
ban élő népek alapvető érdekeinek - jelentette ki keijo korhonen.
finnország külügyminisztere egy gyűlésen elhangzott beszédé-
ben.

- valamennyiünk nagy szerencséjére az utóbbi években je-
lentős változások mentek végbe kontinensünkön. a hosszú, békés
időszak és a háborút követő realitások elismerése lerombolta
végre az előítéleteknek azokat a falait, amelyeket annak i-
dején mesterségesen emeltek az egységes európa egyes részei kö-
zé. igen kedvező irányu fejlődés ez, - mondotta. a külügyminisz-
ter pozitívan értékelte a kelet és a nyugat közötti gazdasági
együttműködés további kiszélesedésének lehetőségeit. abból
indulunk ki, hogy a nemzetközi munkamegosztás és a szakosodás
kölcsönösen előnyös alapot teremt. ezt támasztja alá finnország
és a szovjetunió jószomszédi kapcsolatainak történelmi tapaszta-
lata, - mutatott rá korhonen. /taszsz/
--

12-00/a/yl

- 26 -

kk.29. belga parlament - új ülészsak

ki/a/ng b r ü s s z e l , 1976. október 12./mti/

kedden brüsszelben megnyílt a belga törvényhozás két
házának új ülészsaka. a képviselők a hosszúra nyúlt nyári
szünet után, a vasárnap megtartott helyi választásokat kö-
vetően igen zsufolt programot bonyolítóan le. a kormány a
parlament pénzügyi bizottsága elé terjesztette már a jövő
évi költségvetés tervezetét, rövidesen benyújtja annak vég-
rehajtási utasítását, valamint 1977-es gazdasági tervét is.
ez utóbbi magában foglalja a minisztertanács elképzelését az
infláció és a munkanélküliség csökkentéséről és várhatóan
nagy vita forrása lesz. az ellenzéki pártok a parlament
illetékes bizottságának azonnali összehívását követelik az
oktatásügyi költségvetésnek a törvényhozás megkérdése nél-
kül végrehajtott csökkentése miatt.

a belga szocialista párt a községtanácsi választások
eredményére hivatkozva azt hangoztatja, hogy a jelenlegi kor-
mánynak le kell mondania, mivel az ország két fontos körze-
tében, a francia nyelvterületen és brüsszelben szavazóinak szá-
ma alaposan megfogyatkozott. tindemans miniszterelnök azonban
jelezte, hogy nincs szó a kormány átalakításáról, annál is
inkább, mert a kormányfő saját pártja megerősödött a flamand
nyelvterületen. kisebb jelentőségű személycserékre azonban sor
kerülhet később, mivel több miniszter és államtitkár a válasz-
táson polgármesteri megbízást kapott. a miniszterelnök a leg-
közelebbi jövőre össze akarja hívni a két nyelvi közösség,
illetve a brüsszeli terület politikai vezetőit az alkotmány
reformjának, az új nyelvi-területi rendszer kialakításának
megvitatására.

--

kk.30. afrikai vezetők - rhodesiai rendezés

pl/sp/a/ng 1976. október 12./mti/

d a r e s s a l a a m

a rhodesiai ideiglenes kormány összetételéről olyan konfe-
rencián kell dönten, amelyen az afrikai többség akaratának
igazi kifejezői vesznek részt - jelentette ki dar es salaam-
ban a tanzániai kormány szóvivője, majd hangsúlyozta: nem
felel meg a valóságnak a rhodesiai rezsím vezetőjének, Ian
Smithnek az az állítása, hogy tanzánia és zambia elnöke ál-
lítólag beleegyezett volna a hadügyi és a belügyi tárgyak az át-
meneti időszakban a fehértelepesek által történő ellenőrzésé-
be.

/folyt. köv./
12.30/a

- 27 -

kk.30./ afrikai.....folyt./-a

nyerere elnök - mutatott rá a tanzániai szóvivő - világosan kifejtette, hogy az átmeneti kormány miniszteri tárcáinak elosztása egy alkotmányos alapon álló konferencia hatáskörébe tartozik.

l a g o s

nigéria és kongó egyaránt elfogadhatatlannak minősítette a rhodesiai politikai rendezéssel kapcsolatos amerikai-brit javaslatokat. a két ország elnökének lagosi találkozásáról kiadott közlemény hangsúlyozta, hogy ezek a javaslatok valójában a zimbabwében törvénytelenül uralmon lévő rendszer legalizálására irányulnak és teljes mértékben figyelmen kívül hagyják az afrikai többség véleményét. a felek teljes támogatásukról biztosították a rhodesiával szomszédos öt afrikai állam elnökének korábbi állásfoglalását, miszerint a rhodesiai átmeneti kormány politikai strukturájának meghatározása zimbabwé népének elidegeníthetetlen és vitathatatlan joga./taszsz/

kk.31. terrorizmus - magyar szó --

nt/a/ng b e l g r á d , 1976. október 12./mti/

a magyar szó című újvidéki napilap keddi számában kommentárban foglalkozik a nemzetközi terrorizmus témájával. a kommentár írója bevezetőben emlékeztet arra, hogy jugoszlávia mindenkor következetes harcot folytatott a terrorizmus valamennyi megnyilvánulása ellen, majd így folytatja: „nem szabad azonban szem elől téveszteni azt a szomorú igazságot, amely megkönnyíti és elősegíti a terrorizmus fennmaradását és terjedését. nevezetesen egyes kormányok magatartásáról van szó, amelyek szóban elítélik ugyan a terrorizmust, különösen akkor ha ezzel ítéletet mondhatnak legális felszababadtatási mozgalmak vagy a népek azon törekvése felett, hogy kivívják önrendelkezési jogukat. ugyanakkor azonban saját céljaik érdekében bátorítják a terroristákat és eszközként használják fel őket politikájukban,„

/folyt.köv./
13.10-/a

- 28 -

kk.31./ terrorizmus.....folyt./-a

a kommentár így folytatódik, tekintettel a terror súlyos következményeire, jugoszlávia mindig és minden körülmények között határozottan elítéli ezt a gyakorlatot, függetlenül attól, hogy a terroristák usztasa, csetnik vagy más fasisztabarát csoport tagjai-e avagy, sasoknak, forradalmároknak, a „fekete szeptember, a „fekete június, vagy bármely más szervezet tagjainak adják ki magukat. bármilyen zászló alatt harcoljanak is, mindig bűnözők maradnak. jugoszlávia ebből az elvből kiindulva figyelmeztette például az nszk, svédország franciaország és más országok kormányait, hogy fel kell számolniuk a környezetükben lévő terrort. ugyanebből a felfogásból kiindulva jugoszlávia elvárja az egyesült államok kormányától, hogy határozott akcióval vessen véget a jugoszlávellenes terrorista emigráció tevékenységének,„

az újvidéki napilap befejezésül leszögezi: „minden erőfeszítést meg kell tenni a terror megfékezéséért, ugyanakkor minden országot arra is rá kell venni, hogy saját területén belül is lépjen fel a terroristák ellen. a nemzetközi akciók azonban nem sérthetik azoknak a mozgalmaknak az érdekeit, amelyek az önrendelkezésért és a szabadságukért harcolnak és amelyeket az ensz is elismert,„

--

kk.32. hua kuo-feng

ae/a/ng p e k i n g , 1976. október 12./mti/

a kínai külügyminisztérium sajtóosztályának képviselője helyi idő szerint kedden este külföldi újságírók előtt meg erősítette, hogy hua kuo-feng lett a kínai kommunista párt központi bizottságának elnöke.

arra a kérdésre, miért nem hozzák nyilvánosságra a kinevezés tényét, a szóvivő azt válaszolta, hogy a döntést egyelőre „, bizalmasan,„ terjesztik.

--

13.20/a

- 29 -

kk.33. arab csucs - előkészületek

ky/a;/ng

k a i r ó, 1976. október áé 12.

kereszty andrás, az mti tudósítója jelenti:

az arab liga szóvivőjének keddi tájékoztatása szerint „kilencvenkilenc százalékos esélye, van annak, hogy ezúttal a tervezett időpontban - október 18-án - összeül kairóban az arab országok sokszor elhalasztott csucsértekezlete. az arab liga szóvivője szerint a huszonnégy tagállam közül eddig tizenöt jelentette be hivatalosan, hogy részt vesz a konferencián. tizenhárom tag jelezte, hogy legmagasabb szinten képviselteti magát. ezek: egyiptom, katar, kuvait, szaúd-arábia, marokkó, mauritánia, a palesztinai felszabadítási szervezet, a jemeni arab köztársaság, a jemeni népi demokratikus köztársaság, szudán, oman, az arab emirátusok szövetsége és jordánia. kairóban különösen annak bejelentése okoz meglepetést, hogy huszein jordániai király - akinek az utóbbi időben rendkívül komoly nézeteltérései voltak egyiptommal is - bejelentette, hogy résztvesz az értekezleten. irakot taha mohieddin maaruf alelnök, libiát abdusszalem dzsallud miniszterelnök képviseli majd.

az értekezlet két kulcsországa: szíria és libanon eddig nem jelentette be részvételi szándékát, az arab liga szóvivője szerint azonban a sturai megállapodások, reményt keltőek a két ország részvételét illetően is,.

kairói palesztin források szerint az arab külügyminiszteri értekezleten faruk kaddumi, a pfsz politikai osztályának vezetője, az államfői konferencián pedig jasszer arafat képviseli majd a palesztinai felszabadítási szervezetet.

a csucsértekezleten mahmud riad, az arab liga főtitkára négy pontból álló napirendre tesz majd javaslatot. ezek:

1. az arab szolidaritás helyreállítása, az arab országok együttműködésének erősítése,
2. a libanoni katonai és politikai helyzet, az arab liga rendfenntartó erői helyzetének megszilárdítása
3. a libanoni egymással szemben álló felek közti tárgyalások állása,
4. a libanoni-palesztin eszmecsere állása.

/folyt.köv./
13.50/a

- 30 -

kk.33./ arab csucs.....folyt.-/a

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kamal dzsumblatt, a libanoni haladó szocialista párt vezetője, aki jelenleg kairóban tartózkodik, igen borulátóan nyilatkozott a libanoni helyzetről. közölte: a baloldal, teljes katonai vereséget szenvedett, és attól tart, hogy a jobboldal most, vérfürdőt rendez, és leszámol, a baloldal maradékával, elmondta, hogy többszöri próbálkozás ellenére sem tudott visszajutni beirutba és most, valószínűleg a szovjetek segítségét kéri, hogy ezt számára lehetővé tegyék. ugyanakkor bírálta a szovjetunió és a szocialista országok magatartását, mert, csak szavakban nyújtottak segítséget, és elmulasztották a baloldal hatékony támogatását.

--

kk.34. callaghan franciaországba látogat

lb/a/ng

l o n d o n, 1976. október 12./mti/

a brit miniszterelnöki hivatal kedden bejelentette, hogy james callaghan kormányfő november 11-12-en kétnapos hivatalos látogatást tesz párizsban. a kormányfő kíséretében lesz anthony crosland külügy-és denis healey pénzügyminiszter, valamint több más szakminiszter is. ez lesz az első brit-francia csucstalálkozó, amelyek ezután - giscard d,estaing elnök és callaghan júniusi megállapodás értelmében - évi rendszerességgel követik egymást. a közös piac három legnagyobb országa - nagy-britannia, franciaország és az nszk - kétoldalú kapcsolataiban ezzel rendszeressé válik a csucsszintű konzultáció. /lászló/

--

13.55/a

- 31 -

kk. 35. gordon mclennan cikke

pm/sp/ny ng London, 1976 október 12 /mti/

-nagy-britannia éleződő gazdasági válságát és a viharos inflációt a nagytőke ösztönzésének politikája idézte elő, amelyet a háborút követő években a munkáspárti és a konzervatív kormányok egyaránt folytattak - írja gordon mclennan, nagy-britannia kommunista pártjának főtitkára a gépipari szakszervezet közlönyében.

- nagy-britannia kommunista pártja - mutat rá mclennan-határozottan állást foglal az ellen, hogy inflációellenes intézkedések korlátozzák a munkabéreket. a párt véleménye szerint növelni kell a lakosság vásárlóképességét. ehhez viszont az szükséges, hogy emeljék a munkások és az alkalmazottak fizetését, valamint a nyugdíjakat és hogy szűnjék meg a szociális célokat szolgáló előirányzatok lefaragása. ezzel párhuzamosan be kell fagyasztani az árakat és a lakbéreket.

mindezekkel egyidejűleg korlátozni kell a magántársaságok profitját, az eddiginél nagyobb mértékben kell megadóztatni a profitot és meg kell teremteni az ellenőrzést a tőke kivétel fölött.

a brit gazdaság megjavításának elengedhetetlen feltétele - mclennan szavai szerint - a katonai kiadások nagymérvű csökkentése, az angol külkereskedelem aktivizálása, különösen a szocialista országokkal, valamint az ipar állami szektorának kiszélesítése is./taszsz/

--

kk.36. viking -2.

ár/zsu/a/ng pasadena, 1976. október 12./mti/

a viking-2 laboratóriuma egy szikla alól vett talajminta vizsgálatával folytatja majd munkáját a mars felszínén. a mintegy lapátnyi talajminta elemzése előreláthatólag pénteken kezdődik meg.

a mintát azért vették szikla alól, mert az a hely védve van napsurgárzás szárító hatásától és a viking-1 és a viking-2 leszállóegysége körül már minden másfajta anyagot megvizsgáltak az élet jelei után kutatva.

/folyt.köv./
14.25/a

- 32 -

kk.36./ v viking-2....folyt./-a

a viking-2 laboratóriumi elemzései eddig negatív eredménnyel jártak. a legutóbbi vizsgálat során sem bukkantak szénbázisu szerves molekulák nyomára, amelyek a földiekhez hasonló élőlények előfordulására utalnának.

a tudósok azonban nem adják fel a harcot, tovább folytatják a kutatásokat. a szakértők sokat várnak a legújabb elemzésektől./ap/

--

kk.37. giscard d,estaing - tv-interju

bd/a/ng páris, 1976. október 12.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

a szovjetunió és franciaország közötti együttműködés politikánk alapvető és állandó alkotóeleme - jelentette ki kedden valéry giscard d,estaing francia köztársasági elnök. az államfő a francia televízió szovjet hetének politikai adásait zárta az interjuval, amelynek során az elysée palotában lévő irodájában felelt yves mourousi vezető riporter moszkvából feltejt, műhold segítségével továbbított kérdéseire a televízió első csatornájának déli híradójában.

a moszkvai televízió az esti órákban felvételtől sugározza a maga nemében uttörő beszélgetést.

a francia köztársasági elnök a huszperces interjuban méltatta az enyhülés politikáját. hangsúlyozta, hogy kormánya nagy fontosságot tulajdonít a szovjet-francia kapcsolatok fejlesztésének és bejelentette, hogy ebből a célból a francia-szovjet nagybizottság következő ülésén országának küldöttségét maga a miniszterelnök, raymond barre fogja vezetni. giscard d,estaing yves mourousi kérdésére válaszolva röviden ismertette a francia politikai intézményeket és néhány adatot közölt az ország életéről, majd befejezésül a szovjet és a francia nép barátságát méltatta.

--

14.35/a

- 33 -

kk.38. európai parlament

ki/a/ng

b r ü s s z e l, 1976. október 12./mti/

strasbourghban megkezdte újabb ülészakát a közöspiaci országok európai parlamentje. a napirend egyik központi kérdése az európai enyhülésről folytatandó vita, amelynek során az egk miniszteri tanácsa fejti ki álláspontját a bizton-sági és együttműködési konferencia óta eltelt időszak-ról, az enyhülési folyamat nyugat-európai értelmezéséről. az egk belső kérdései közül a többi között a halászatí öveze-tek kiterjesztéséről és a tejtermelés válságáról vlatkoz-nak majd a kilenc ország parlamentjeinek küldöttei.

az olasz választások következtében az európai parlament-ben részvevő olasz küldöttség összetétele is megváltozik: a jelenlegi rendszer értelmében ugyanis az egyes tagállamok küldöttségei a politikai pártok parlamenti arányának megfe-lelően állnak össze. az olasz kp az eddigi kilenc képviselő és szenátor helyett 12 delegátust küld a közöspiaci parlamenti tanácskozó testületbe. a párt küldöttei között van a kommunista listán megválasztott független képviselő, altiero spinelli is, aki korábban az egk brüsszeli bizottságának, a közöspiaci végrehajtó testületnek volt tagja. a kereszténydemokraták egyik küldötte colombo volt pénzügyminiszter.

a tervek szerint átalakítják az ensz delegációt is, a választás után kialakult új parlament erőviszonyainak meg-felelően. bonn új összetételű parlamenti küldöttsége a-zonban előreláthatólag csak a jövő évben jön létre, addig az nszk törvényhozását az eddigi küldöttek képviselik az európai parlamentben.

-. -

14.40! a *de*

- 34 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai kk.32-es számú hírünk /hua kuo-feng/ első bekez-désének 3-4. sora helyesen a következőképpen hangzik:

....erősítette, hogy hua kuo-feng lett a kínai kommunista párt központi bizottságának és a kb katonai bizottságának elnöke, mászóval az elhunyt mao ce-tung közvetlen utódja.

a második bekezdés 3.sorában: „bizalmasan,, helyett

„ b e l s ő c s a t o r n á k o n , ,
irandó!
/mti/

-. -

kk. 39. dánia külügyminisztere az ndk-ban

ko/rj ng b e r l i n, 1976. október 12.

kocsis tamás, az mti tudósítója jelenti:

k.b. andersen dán külügyminiszter - oskar fischernek, az ndk külügyminiszterének meghívására - kedden délben háromnapos hi-vatalos látogatásra a német demokratikus köztársaságba, berlin-be érkezett. a dán diplomácia vezetője viszonzza oskar fischer egy évvel ezelőttről koppenhágában tett látogatását. dán külügymi-niszter hivatalos minőségben első ízben tárgyal a demokratikus német államban.

a két külügyminiszter tárgyalásainak napirendjén az ndk és dánia kétoldalú politikai, kulturális, tudományos és gazda-sági kapcsolatainak megvitatásán kívül időszerű nemzetközi témák is szerepelnek, mindenekelőtt az európai biztonság problematikája, a helsinki záróokmány végrehajtása és az 1977-re tervezett belgrádi konferencia előkészítése. andersen oskar fischeren kívül megbeszélést folytat az ndk más vezető sze-mélyiségeivel is.

dánia és a német demokratikus köztársaság három és fél év-vel ezelőttről vette fel a diplomáciai kapcsolatokat, és berlin-ben az azóta eltelt időszakot a két ország viszonyának fejlő-dése szempontjából egyértelműen pozitívan értékelik. az ndk véleménye szerint az ndk-dán viszony példája lehet a különbö-ző társadalmi rendszerű, szomszédos országok jó kapcsolatainak és együttműködésének, a helsinki alapelvek szellemében.

-. -

15.35 rj
Nm 15-45

-35 -

kk. 40. szovjet-angolai együttműködés

pm/so/rj ng

m o s z k v a, 1976. október 12./mti/

moszkvában kedden befejeződtek a szovjet-angolai gazdasági és műszaki együttműködés fejlesztéséről folytatott tárgyalások.

a jegyzőkönyv - amelyet kedden írt alá szemjon szkacskov, a kül-gazdasági kapcsolatok állami bizottságának elnöke és carlos rocha angolai tervezési és gazdasági együttműködési miniszter - megjelöli az együttműködés konkrét területeit. a szovjetunió egyebek között segítséget nyújt az angolai népi köztársaságnak a hadműveletek idején lerombolt hidak helyreállításában. megállapodtak egy pedagógiai középiskola és különböző műszaki szakiskolák létesítésében is.

angolában szovjet közreműködéssel végeznek majd térképészeti és geodéziai felméréseket. szovjet geológusok résztvesznek a kőolaj és a gázlelőhelyek felkutatásában.

a szovjetunió térítésmentesen orvosi berendezéseket és gyógyszereket küld angolának.

x x x

nyikolaj bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnök-helyettese, a szovjetunió állami tervbizottságának elnöke kedden fogadta carlos rocha angolai tervezési és gazdasági együttműködési minisztert, és megbeszélést folytatott vele a kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdésekről. /taszsz/

kk. 41. letelier - kubai emigránsok -.-

ha/rj ng

w a s h i n g t o n, 1976. október 12./mti/

feltehetőleg az egyesült államokban élő kubai emigránsok gyilkolták meg orlando letelier-t, az allende-kormány egykori tagját - jelentette kedden a new york times.

letelier, aki a haladó chilei rendszer washingtoni nagykövete, majd külügy-, ~~politika~~ minisztere volt, szeptemberben bombamerénylet áldozata lett az amerikai fővárosban. washingtoni kormánykörök szerint - írja a new york times - kubai emigránsok szervezete állt a gyilkos merénylet mögött, amelyben egy fiatal amerikai nő is életét vesztette. a forradalmi felkelő mozgalom, /kubai/ amelyet a merénylettel gyanúsítanak, az elmúlt két évben már több kuba-ellenes terrorcselekményért vállalta a felelősséget. vezetőjük, orlando bosch után körözést rendelt el az amerikai rendőrség a miamban élő kubaiak által elkövetett bűncselekmények miatt.

/illette hadügy

//emigráns szervezet/,

/folyt.köv./

16.00 rj
Nm 16'45

-36 -

kk. 41. / letelier... 1.folyt./rj

az amerikai hatóságok szerint nem valószínű, hogy - amint eredetileg gondoltak - a chilei titkosszolgálat gyilkolta volna meg letelier-t: miközben a pinochet-rendszer nagyobb amerikai támogatást akar szerezni, egy washingtoni merénylet nem állhatott érdekében - véli a new york times.

letelier, az ismert közgazdász-diplomata brutális meggyilkolása washington diplomáciai negyedében nagy megütközést és felháborodást keltett. a rendőrség az elmúlt három hétben nem sokra jutott a nyomozásban - azon túl, hogy a gyanút elterelik a chilei kormányról.

az egyesült államokban több százezer kubai él. szélsőséges, ellenforradalmár csoportjaik - politikai nyomással és terrorcselekedetekkel igyekeznek a szocialista kuba ellen hangolni az amerikai törvényhozást, a kormányt és a közvéleményt. a választási kampány során mind ford, mind carter beszélt floridában élő kubaiak előtt, és támogatásáról biztosította őket.

-.-

kk. 42. libanon - 2.

nc/zsu/rj ng

b e i r u t, 1976. október 12./mti/

alig néhány órával hasszán szabri el-kholinak, az arab liga libanoni képviselőjének bejelentése után, miszerint a staurai hármas találkozáson a harcoló felek között elvi megállapodás született, a libanoni harcok teljes beszüntetésének kérdésében, súlyos összecsapásokról érkeztek jelentések libanon déli részéből.

a nyugati hírügynökségek a wafa palesztin hírszolgálati irodára, illetve palesztin szóvivőkre hivatkozva azt jelentették, hogy a szidón-jezzine térségében állomásozó szir erők heves támadást indítottak a szidóntól keletre lévő palesztin állások ellen. a két támadó szir zászlóalj /gyalogság, harckocsik, tüzérség/ egy része nyugati irányban, roum és azur helységek felé mo-

↑
zog. /a két helység a jezzinét szidónnal összekötő ut mentén fekszik./ a sziriai erők másik oszlopa déli irányból próbálja megközelíteni a palesztin és a haladó hazafias erők kezén lévő szidón kikötővárost.

/folyt.köv./

16.06 rj

Nm 16'45

- 37 -

kk. 42. /Libanon... 1. folyt./rj

a délelőtti órákban indított újabb szíriai offenzívát az egyik palesztin szóvivő a következőképpen kommentálta: „a támadás csak megerősíti azt a gyanunkat, hogy a staurai megbeszéléseket a szírek csupán időhúzásra használták fel.„
/afp, dpa, upi, ap, reuter/

-. -

kk. 43. varsói szerződés - gribkov

pm/zsu/rj ng m o s z k v a , 1976. október 12./taszsz/

a varsói szerződés tagállamainak kormányai anatóliji gribkov vezérezredest kinevezték a varsói szerződés tagállamai egyeztetett fegyveres erők törzsének főnökévé.

az 57 éves gribkov vezérezredes 1973-tól 1976-ig a leningrádi katonai körzetnek volt a parancsnoka. /mti/

-. -

kk 45. megnyílt a kgst végrehajtó bizottságának ülése

pm/zsu-ju ng m o s z k v a , 1976. október 12. /mti/

moszkvában kedden megnyílt a kgst végrehajtó bizottságának 78. ülése, amelynek munkájában a tagállamok állandó képviselői, miniszterelnök-helyettesek vesznek részt. a bolgár nép köztársaság részéről andrej lukanov, csehszlovákia részéről rudolf rohlicek, kuba részéről carlos rafael rodriguez, lengyelország részéről kazimierz olszewski, magyarország részéről dr. szekér gyula, mongólia részéről miatavin peldzse, az ndk részéről gerhard weiss, románia részéről mihai marinescu, a szovjetunió részéről mihail leszecsko vesz részt az ülésen. részt vesz az ülésen slobodan gligorijevics, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja is.

a végrehajtó bizottság ülésén jelen van nyikolaj faggyev, a kgst titkára.

az ülésen kazimierz olszewski, lengyelország képviselője elnököl.

a végrehajtó bizottság a tagállamok gazdasági együttműködésének elmélyítésével és tökéletesítésével, a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósításával összefüggő kérdéseket vitatja meg. /taszsz/

-. -

16.05/ju

Nm 16.45

- 38 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai kk 32. sz. hírünk /hua kuo-feng/ keltezése alá kérjük a következőket beiktatni:

acél endre, az mti tudósítója jelenti:

/mti/

-. -

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk 46. hua kuo-feng - életrajz

dok/-ju ng

1976. október 12. /mti/

hua kuo-feng sanhszi tartományban született 1920 táján, és a 30-as években vagy a 40-es évek elején került át hunan tartományba.

az 50-es évek derekán említik először kínai publikációk mint hszingtan járás párttitkárát. 1958-67 között hunan helyettes kormányzója és egyidejűleg a párt tartományi bizottságának tagja volt, majd 1959-től a központi bizottság tartományi szervezetének is titkára.

1968 áprilisában a tartományi forradalmi bizottság alelnöke lett, majd 1969-ben, a kkp ix. kongresszusán a központi bizottság tagjává választották. 1970 decemberében, a párt újjászervezése után hunan tartományi pártbizottságának első titkára funkcióját kapta.

1971 novemberében átköltözött pekingbe, hogy mao ce-tung megbízásából a lin piao elleni akciót irányítsa. 1973-ban, a x. kongresszuson a politikai bizottság tagja lett. 1975-ben bekerült az országos népi gyűlés elnökségébe.

1976 februárjában, csou en-laj halála után „ügyvezető”, miniszterelnökké választották, majd április 7-én 5 lett az új miniszterelnök, és a párt központi bizottságának „első alelnökeként”, a hierarchiában közvetlenül mao mögé került.

-. -

16.20/ju

Nm 16.50

- 39 -

kk 44. külpolitikai hireink jegyzéke 1976. október 12-án
16.00 óráig

fm/ti-ju ng

1976. október 12.

1. várható
2. kina
3. losonczi pállimában
4. magyar felszólalás - dél-afrika
5. rövid hírek
moszkva: küldöttség
manila: tüntetés
brasilia: mario soares
london: kormány
isernia: földrengés
athén: hadgyakorlat
bombay: szerencsétlenség
moszkva: havazás
mexikóváros: áramszünet
nizza: pénzhamisítók
papeete: gauguin-muzeum
moszkva: látogatás
tokió: hatmillió aláírás
6. gromiko látogatásai - pravda
7. kina
8. angol alsóház - szavazás
9. rhodesia
10. thaiföld - sajtóvélemények
11. mocsárjáró
12. libanon
13. spanyolország
14. seveso-nszk
15. phomvihane-hazautazás
16. zimbabwe-pravda cikk
17. vietnami nagygyűlések
18. a kanadai kp kongresszusa
19. letartóztatások kínában
20. szovjet űrhajósok az ndk-ban
21. ensz-felszólalások
22. papajoannu - neues deutschland
23. angol font-nyugatnémet visszhang
24. csiang csing
25. felszabadulási évforduló
26. gus hall tv-nyilatkozata
27. ciprus-carter

/ folyt. köv./

16.25/ju

Nm 16.55

- 40 -

kk 44. / külpolitikai ... 1. folyt./-ju

28. korhonen nyilatkozata
29. belga parlament - új ülés
30. afrikai vezetők - rhodesiai rendezés
31. terrorizmus - magyar szó
32. hua kuo-feng
33. arab csucs - előkészületek
34. callaghan franciaországba látogat
35. gordon mcclennon cikke
36. viking-2.
37. giscard d'estaig - tv-interjú
38. európai parlament
39. dánia külügyminisztere az ndk-ban
40. szovjet-angolai együttműködés
41. letelier - kubai emigránsok
42. libanon-2.
43. varsói szerződés - gribkov
44. hírojegyzék

/mti/

-.-

kk 48. törökországi nato-hadgyakorlatok

pm/ke-ju ng a n k a r a , 1976. október 12. /mti/

törökország keleti részében, a szovjet határ közelében
„display determination”, fedőnévvel folynak a nato őszi
hadgyakorlatok.

mint a török rádió közölte, a manőverekben a török szá-
razföldi erők egységei, a török légierő alakulatai és az
amerikai 6. flotta repülőgépanyahajóin állomásozó repülőgépek
vesznek részt.

ali fethi esener tábornok, a török 3. hadsereg parancsnoka
kiemelte a gyakorlatok „különös jelentőségét”, minthogy
„először vesznek részt benne amerikai egységek”, a török
sajtó szerint a hadgyakorlaton amerikai légideszant alegy-
ségeket irányítottak olaszországból törökországba.

a hadgyakorlatokon részt vesz nowlton amerikai tábornok,
a nato dél-kelet-európai fegyveres erőinek parancsnoka. /taszsz/

-.-

16.36/ju

Nm 17.00

- 41 -

kk. 47. kanadai kp /lásd kk. 18. sz. hírünket/

pm/ke/rj ng t o r o n t o , 1976. október 12./taszsz/

a kanadai kommunista párt xxiii. kongresszusán megválasztott 59 tagu új központi bizottság megtartotta első ülését. a plénum megválasztotta a központi végrehajtó bizottságot, és ismét william kashtant választották a párt főtitkárává.

william kashtan a kongresszuson elhangzott záróbeszédében kijelentette: a kanadai kommunisták a marxista-leninista tanításokhoz, a proletár internacionalizmus elveihez hiven, még nagyobb eltökéltséggel törekednek majd minden demokratikus erő egyesítésére a monopóliumok uralma ellen vívott harcban, védelmezik a dolgozók érdekeit, küzdenek a békéért és a népek szabadságáért, a társadalmi haladás ügyének győzelméért.

a kongresszusi küldöttek - kifejezésre juttatva a kanadai kommunistáknak azt a törekvését, hogy minden eszközzel elősegítik a kommunista és munkás-világmozgalom egységének megszilárdulását - egyhangulag elfogadott határozatukban üdvözlik az európai kommunista és munkáspártok berlini konferenciájának eredményeit. /mti/

-.-

kk. 49. indira gandhi afrikai utja

ár/ke/rj ng 1976. október 12./mti/

p o r t l o u i s

port louisban kedden közös közleményt adtak ki indira gandhi indiai miniszterelnök mauritiusi látogatásáról és seewoosagur ramgoolam mauritiusi miniszterelnökkel folytatott tárgyalásairól. a közlemény felhívja az el nem kötelezett országokat, hogy támogassák zimbabwe népének képviselőit a többségi kormány létrehozásában. /ina/

d a r e s s a l a a m

indira gandhi indiai miniszterelnök tanzániai látogatásának második napján, kedden dar es salaamban megbeszéléseket folytatott julius nyerere elnökkel afrika déli részének problémáiról és a kétoldalu kapcsolatokról. egy hétfő esti banketten nyerere elnök kijelentette: a harmadik világhoz tartozó országok együttműködésének és az afrikai népek felszabadító harcának kérdéseit. /reuter, adn/

/indira gandhi látogatása alkalmat nyújt arra, hogy megvitassák
16.45 rj -42 -

Nm 17.10

kk 50. giscard d,estaing - részletes

bd-ju bj p á r i z s , 1976. október 12.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

giscard d,estaing francia köztársasági elnök kedden a francia televízió déli híradójában válaszolt a párizsi televízió riportereinek moszkvából feltett és mesterséges holdon továbbított kérdéseire. a francia államfő ilymódon viszonzta leonyid brezsnyevnek, az szkp kb főtitkáranak televíziós nyilatkozatát, amelynek során a szovjet vezető - pontosan egy héttel korábban - először fogadta irodájában egy nyugati televízió munkatársait.

giscard d,estaing, aki az elysée-palotában, dolgozószobájában nyilatkozott a francia és a szovjet televízió nyilvánosságának, először a francia külpolitika fő vonásait körvonalazta. „ két célunk van: egyrészt a béke, másrészt az együttműködés a nemzetközi gazdasági fejlődés érdekében, - mondotta. - „ a második világháború során, egymás oldalán kiállt megpróbáltatások nyomán érthető, hogy a két ország ragaszkodik a békéhez. a békéhez vezető ut az enyhülés politikája. ez az egyetlen ut, amely véleményünk szerint alternatívát jelent a konfliktusok szembel, - szögezte le a francia köztársasági elnöke.

franciaország számára az enyhülés politikájából négy következmény adódik. először is fel kell számolni azokat a magatartásokat, amelyek a múltban konfliktusok forrásai voltak, mint a hatalmi éhség, a területi követelések, a befolyási övezetek szervezésére vagy kiszélesítésére vonatkozó óhaj, vagy az egyoldalú gazdasági előnyök keresése - fejtette ki a francia államfő. a második következmény franciaország szemében - folytatta - az az enyhülésnek többnek kell lennie a háború hiányánál. azt az óhajit kell magában foglalnia, hogy az országok együtt éljenek, és ezért elfogadják a köztük meglévő különbségeket gazdasági és társadalmi, ideológiai téren. természetes, hogy a világ különböző országainak, kulturáinak és társadalmainak sokféleségében az egyes felek ragaszkodnak a maguk felfogásához. /következményt giscard d,estaing az enyhülésről a megértésre való áttérésként jellemezte. ebben az értelemben az enyhülés nem csupán a konfliktusok megakadályozása, hanem pozitív akció, a népek közös munkájának keresése, és ezért fejt ki franciaország aktív együttműködést számos országgal, köztük a szovjetunióval. ez az együttműködés egyszerre politikai, gazdasági, tudományos és kulturális. a negyedik következmény giscard d,estaing szemében a leszerelésre vonatkozik. a francia elnök kijelentette, hogy franciaország igen fontosnak tartaná a hatékony és általános leszerelést.

/a harmadik

/ folyt. köv. /

18.18/ju

Nm 19.00 20.15

- 43 -

kk 50. / giscard d,estaing ... 1. folyt./-ju

a francia fejlesztési célkitűzésekről szólva giscard d,estaing ismertette, az új gazdasági rendre, vonatkozó párizsi elképzeléseket, amelyek - hangsúlyozta - egy igazságosabb és ésszerűbb, a megrázkódtatások elkerülését lehetővé tevő gazdasági kapcsolatrendszer kialakítására irányulnak. ebből a célból kezdeményezte a francia diplomata párizsi értekezlet összehívását a nemzetközi együttműködésről. ettől a francia államfő az év végére vár eredményeket. franciaország politikájának e két célkitűzését független politika révén szolgálja, ugyanakkor együttműködésre törekszik más országokkal, köztük a kelet-európai országokkal.

a következő kérdésre válaszolva giscard d,estaing leszögezte, hogy a helsinki értekezletet az európai enyhülés érdekében tett legfontosabb erőfeszítésnek tekinti a második világháború befejezése óta. ezért vett részt franciaország döntő módon előkészítésében és a záróokmány aláírásában. a záróokmány igen ambiciózus programot ír elő, és ezért nem meglepő, ha megvalósítása időbe kerül. franciaország kapcsolatban áll a szovjetunióval és más kelet-európai országokkal a helsinki értekezlet határozatainak figyelemmel kísérése végett. a francia államfő kijelentette, hogy véleménye szerint lehetséges a haladás, és franciaország kész ehhez hozzájárulni. ezekről a kérdésekről tárgyalni kíván leonyid brezsnyevvel, és ez lesz a lengyel vezetőkkel esedékes hétvégi tanácskozásának is egyik témája.

a szovjetunió és franciaország együttműködése a francia külpolitika alapvető és állandó alkotóeleme - hangsúlyozta ezután giscard d,estaing, kiemelve, hogy ezt az együttműködést egyaránt fontosnak tartotta de gaulle tábornok, pompidou elnök és ő maga. giscard d,estaing emlékeztetett arra, hogy még pénzügyminiszter korában, a francia-szovjet vegyesbizottságban résztvevő francia delegáció vezetőjeként, hasznos megbeszéléseket tartott a szovjet vezetőkkel a két ország együttműködéséről. ezt az együttműködést természetesen el lehet és el kell még mélyíteni. a francia elnök felidézte a tavaly moszkvai látogatása során aláírt francia-szovjet közös nyilatkozatot, majd bejelentette: a francia-szovjet vegyesbizottságban résztvevő francia küldöttséget raymond barre miniszterelnök fogja vezetni, ezzel is aláhúzza, hogy milyen fontosságot tulajdonít franciaország a szovjetunióval való együttműködésnek. az együttműködés fontos részét képezik a két ország közötti csúcstalálkozók. néhány hete - közölte a francia elnök - meghívást intézett leonyid brezsnyevhez. a gazdasági kapcsolatokról szólva a francia államfő emlékeztetett arra, hogy 1974-ben leonyid brezsnyevvel folytatott rambouillet-i tárgyalásain célul tűzték ki, hogy 1979-ig megkétszerezik, s ha lehet, megháromszorozzák a két ország árucseréjének volumenét. a legutóbbi adatok arra utalnak, hogy a forgalom 1979-ig megháromszorozódik. giscard d,estaing kiemelte, hogy a két ország kormányának tagjai gyakran keresik fel egymás fővárosát. franciaország fejleszteni kívánja az együttműködést, és ez lesz azoknak a megbeszéléseknek egyik témája, amelyeket a francia államfő folytat majd leonyid brezsnyevvel.

/ folyt. köv./

18.30/ju

Nm 19-05 20 10

- 44 -

kk 50. / giscard d,estaing ... 2. folyt./-ju

a francia államfő rövid képet rajzolt - elsősorban a szovjet nézők számára - a francia intézményekről, a lakosság életkörülményeiről. a francia államfő hangsúlyozta azt is, francia részről figyelemmel követik azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a szovjet nép vezetőinek irányításával tesz az ország haladásáért és fejlődéséért, és azt kívánják, hogy a vezetők szintjén kialakult párbeszéd folytatódjék a népek között is. a francia nép sok sikert és boldogságot kíván a szovjet népnek a két országot összekötő barátság jegyében - zárta az európai földrészt átölelő beszélgetést a francia államfő.

-.-

kk 51. kanadai kp - kaszhan /kieg. a kk 18-hoz/

ék-ju bs

t o r o n t o , 1976. október 12. /mti/

a kanadai kommunista párt xxiii. kongresszusának hétfőn történt befejezését követően megtartotta első ülését a párt új központi bizottsága. a kb ülésén william kaszhan ismét megválasztották a párt főtitkárává. /adn/

-.-

kk 52. crosland - rhodesia

lb-ju bj

l o n d o n , 1976. október 12. /mti/

anthony crosland angol külügyminiszter az alsóházban kijelentette: kormánya minden tőle telhetőt megtesz, hogy olyan békét teremtsen zimbabwében, amely szilárdan a többségi uralom elvén, az egyenlőségen és igazságon alapul. a külügyminiszter hozzátette, hogy az afrikai őslakosság képviselőiként ab el muzorewát, joshua nkomot és robert mugabét hívta meg az október 25-én kezdődő genfi értekezletre. az angol kormánynak az a véleménye, hogy a kedvezőtlen előjelek ellenére elérhető a tárgyalások célja, a békés, szabad és sokfajú zimbabwe megteremtése.

/ folyt. köv./

18.40/ju

Nm 19-10

20 10

- 45 -

kk 52. / crosland ... 1. folyt./-ju

crosland később az angol rádió tudósítójának kijelentette, számít rá, hogy mind a három meghívott afrikai vezető elmegy genfba. az angol kormány nem lát viszont módot olyan követelések teljesítésére, hogy ian smith az angol küldöttség tagjaként vegyen részt a konferencián. a legfontosabbnak jelenleg azt látja, hogy minden érdekelt fel elfogadta a két éven belül megvalósítandó többségi uralom elvét és a tárgyalások szükségességét.

a tárgyalásokra természetesen árnyékot vet, hogy a törvénytelen fehértelepes rezsim feje messzemenő előnyöket akar ki-csikarni a fehér kisebbség számára az átmeneti időszakban. robert mugabe dar es salaamban kijelentette, nem lát közös kiindulási alapot smith-szel, ha az ideiglenes kormányban a biztonsági miniszter posztját a fehéreknek akarja fenntartani. mugabe az angol kormányt is bírálta, amiért a genfi konferencia meghirdetése előtt nem tartott kellően alapos konzultációt a zimbabwei nép képviselőivel. /lászló/

-.-

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk 53. Letartóztatások - kina

ae-ju bj p e k i n g , 1976. október 12. /mti/

a kínai hatalmi rangsor második, negyedik, ötödik és hatodik helyén álló „radikális”, politikusok letartóztatása egyelőre érintetlenül hagyta a pekingi városképet - nyilván mindenekelett azért, mert a kínaiak döntő többségének sejtelme sincs a bekövetkezett eseményekről.

azok a hivatalos személyek viszont, akiknek elvileg tudniuk kellett a csiang csing-csoport bukásáról, kedden este, a michael somare pápua új-guineai miniszterelnök tiszteletére adott parlamenti diszvacsorán fesztelenül és vidáman viselkedtek, ahogyan egy diplomata mondta, „kifejezetten jó hangulatban voltak,,.

/ folyt. köv./

18.50/ju

- 46 -

Nm 19.20 20 10

kk 53. / letartóztatások ... 1. folyt./-ju

mindez nem változtat azon, hogy azok, akiknek nyilatkozniok kellene az ügyről, továbbra is mosolyokkal, és „nics megjegyzésünk,, szavakkal zárkoznak el a további felvilágosítástól.

akik képesek fölidézni a történelmet, elmondják, hogy 1971-ben, amikor lin piao miniszter, mao kijelölt örököse egyszeriben eltűnt, hivatalos peking hónapokon át nem volt hajlandó közölni, mi történt lin piaoval. csak jóval később derült ki, hogy merényletet szervezett mao ellen, és ennek kudaraca után, szökés közben elpusztult. /honvédelmi

a változásoknak külsőleg - napközben - egyetlen jelét lehetett látni: megszorodtak, különösen a középületek körül, a karszalagos katonai őrzékek. sokan jellemzőnek találják, hogy a milícia nem vett részt az őrzékezésben, viszont a katonák közül sokan azt a feliratot viselték karszalagjukon, hogy „pekingi katonai körzet - járőr,,. ezt a körülményt diplomáciai körökben sokatmondónak tekintik, mivel azt következtetik belőle, hogy a rend fenntartásáért ezuttal közvetlenül a csen hszien-min miniszterelnök helyettes és politikai bizottsági tag vezette pekingi katonai körzet vállalta a felelősséget. csen a maga részéről a „mésékeltek,, egyik legfontosabb személyisége, és csapatainak jelenléte a pekingi utcán jelzi a katonai vezetők hovatartozását a legfrissebb politikai válságban.

-.-

kk 56. kgst-fogadás

fl-ju bj m o s z k v a , 1976. október 12. /mti/

timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke és marjai józsef nagykövet kedden moszkvában fogadást adott a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsának 43. ülészaka alkalmából. a fogadáson jelen volt nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, k.i. nazarkin, a nemzetközi gazdasági együttműködési bank elnöke. megjelentek a kgst-tagországok moszkvában akkreditált nagykövetei és a bank tagországai meghatalmazott bankjainak elnökei. /fazekas lászló/

-.-

19.05/ju

- 47 -

Nm 19.20

kk. 54. hesseni miniszterelnök

or/rj bj b o n n , 1976. október 12./mti/

sándor istván, az mti tudósítója jelenti:

kilenc nappal a nyugatnémet parlamenti választások után újabb választásra került sor az nszk-ban: hessen tartományi parlamentje az október 3-án lemondott albert osswald tartományi miniszterelnök utódául 57:53 arányban holger börnert, az spd eddigi országos ügyvezetőjét választotta meg alfred dreggerrel, az ellenzéki cdu tartományi vezetőjével szemben.

osswald volt tartományi kormányfő - mint már jelentettük - egy perccel az október 3-i választások befejezése után nyújtotta be lemondását. előzőleg heteken át nagy pénzügyi-politikai botrány középpontjában állt. sajtójelentések szerint a tartományi bank felügyelőtanácsának elnökeként törvénytelen pénzügyekbe bonyolódott, illetve egy svájci bankártól magán- és pártcélokra megvesztegetési összegeket vett fel. utóda - a szociáldemokraták szövetségi vezetőségének ügyvezetője-hivatalosan október 20-án mutatja be új kormányát. ez - mint böerner első nyilatkozataiból kitűnik - nem fog lényegesen különbözni az eddigitől.

--

kk. 55. fdp-unió

or/rj bj b o n n , 1976. október 12./mti/

a nyugatnémet szabaddemokrata párt /fdp/ kedden állást foglalt az ellenzéki cdu-csu jövőbeli taktikájával kapcsolatban. e taktika fontos része, hogy milyen magatartást tanúsítson az ellenzék az fdp-vel szemben, megkísérelje-e átcsábitani a koalícióból, vagy az spd-vel egy szinten ,,viseljen hadat ellene,,.

/folyt.köv./

19.05 rj

Nm 19.25

-48 -

kk. 55. /fdp-unió... 1. folyt./rj

az fdp elnöke, hans-dietrich genschler külügyminiszter - aki nek az október 3-i parlamenti választások éjszakáján helmut koht kereszténydemokrata ellenzéki vezető sikertelenül ajánlott koalíciót - kedden rámutatott az ellenzéki pártok politikájának ellentmondásosságára. genschler jelezte, elvárja, hogy a cdu-csu a közeljövőben egyértelművé tegye, milyen magatartást kíván tanúsítani a bonni kormánnyal szemben. /a jobboldali unió-pártokból a csu me-reven az fdp elleni harc mellett, a cdu a differenciáltabb, a tartományokban esetleg kormányzóvátséig jutó politika mellett foglal állást.

kk. 57. a szerkesztőségek tájékoztatására!

kina-fejlemények

fm/pr/rj bj p e k i n g , 1976. október 12./afp/

egy hivatalos kínai szóvivő nem volt hajlandó kommentálni azokat a külföldi sajtójelentéseket, amelyek szerint a kínai kommunista párt központi bizottsága jelenleg plenáris ülést tart, hogy jóváhagyja a csucsszintű kinevezéseket.

a szóvivő kedden este, egy hivatalos pekingi banketten feltett kérdésre azt válaszolta: ,,nincs kommentár,,.

egyébként pekingben különböző jelek arra mutatnak, hogy ezidő szerint üléseket tartanak az ország előtt álló problémák megoldására. az ülések mérete és jellege nem ismeretes, de - megfigyelők véleménye szerint - legalább a politikai bizottság szintjén folynak.

a mao halála óta kinában felvetődött hatalmi problémákat feltűnést keltő módon megvilágították azok a keddi - hivatalosan mind- eddig meg nem erősített - jelentések, amelyek szerint a múlt héten, egy meghiusult ,,balos,, államcsíny-kísérletet követően, le- tartóztattak négy magasrangú személyiséget, köztük mao özvegyét, csiang csing asszonyt.

/folyt.köv./

19.25 rj

Nm 19.35

-49-

kk. 57. /kina... 1.folyt./rj /a szerk. táj.!/

/reuter, upi, dpa/

kedden egy hivatalos kínai szóvivő azt mondta, hua kuo-feng^{et} nevezték ki a kínai kommunista párt elnökévé. e tisztet haláláig mao ce-tung töltötte be. a szóvivő szerint a pekingi falragaszokon megjelent hírek megerősítése technikai nehézségek miatt késlekedik.

x x x

/upi/

időközben pekingben növekedett a hua kuo-feng^{et} pártelnökek tituláló faliújságok száma. ez - a upi szerint - annak jele lehet, hogy az új pártvezetőnek sikerült megerősítenie pozícióját. peking fő utvonalaiban és középületei előtt megerősített katonai járőrök láthatók. a kínai fővárosban egyébként megszokott kerékvágásában folyik az élet.

mao ce-tung özvegyének és a kínai kommunista párt három másik pb-tagjának - akik mind jelentős szerepet játszottak az 1966. évi kulturális forradalomban - letartóztatásáról a tanjug jugoszláv hírügynökség pekingi tudósítója is hírt adott.

a upi arról számol be, hogy a pekingi gárda-ezred alakulatai kedden gyakorlatokat tartottak az országos népi gyűlés épülete előtt.

a pekingi gárda-ezred nem tartozik a hadseregparancsnokságának ellenőrzése alá. noha ennek az ezrednek a gyakorlatai pekingben nem szokatlanok, diplomáciai megfigyelők mégis feltételezik, hogy - tekintettel a kínában észlelhető politikai bizonytalanságra - a keddi gyakorlatok „demonstratív aktusként”, értékelhetők.

x x x

/afp/

az afp arról adott hírt, hogy a hétfőn hivatalos látogatásra pekingbe érkezett michael somare, papua új-guinea miniszterelnökét tiszteletére a kínai fővárosban kedden este adott hivatalos banketten nem jelent meg a rezsím egyetlen egy „radikális”, irányzatu vezetője sem. távollétük még hihetőbbé teszi, hogy a napokban valóban meghiusítottak egy „baloldali”, államcsíny-kísérletet, s hogy e kísérlet nyomán letartóztatták a kínai kp ugynevezett radikális szárnyának vezetőit.

/folyt.köv./

19.35 rj
Nm 19-45

-50 -

kk. 57. /kina... 2. folyt./rj /a szerk. táj.!/

a banketten li hszen-nien miniszterelnökhelyettes elnököt, hua kuo-feng nem volt jelen.

a banketten mondott pohárköszöntőjében - amelyet az új kína hírügynökség is ismeret - li hszen-nien hangsúlyozta: „kínában a helyzet kitűnő”, beszéde nem tükrözött semmiféle változást a kormány bel- vagy külpolitikájában. a miniszterelnökhelyettes azonban - akárcsak a múltban - „a teng hsziao-ping elleni harc”, folytatását sürgette. leszögezte, a kínai nép „elhatározott szándéka, hogy szorosan felzárkózik a párt hua kuo-feng elvtárs vezette központi bizottsága mögé”, végül megerősítette, hogy a kínai nép a külpolitika terén szilárdan folytatni fogja a mao elnök által meghatározott forradalmi vonalat, kína „sohasem fog hegemoniára törekedni”, „a végsőig folytatja az antiimperialista és antihegemonista harcot”.

a francia hírügynökség szerint pekingi diplomáciai körökben mindinkább tért hódítanak a feltételezések, amelyek szerint valószínűleg li hszen-nient nevezik ki a kínai kormány élére, az időközben pártelnökké kinevezett hua kuo-feng utódjává. ám - jegyzi meg az afp - az utóbbi napokban pekingben történt eseményeket, különösen pedig az államcsíny-kísérlet hírért eddig hivatalosan nem erősítették meg.

x x x

/afp/ h o n g k o n g

az új kína hírügynökség - hongkongban vett - tudósítása szerint kedden baráti látogatásra érkezett a kambodzsa (demokratikus) gazdasági és kereskedelmi szakértőkből álló küldöttsége. a delegációt mey prang, a kambodzsai közlekedésügyi bizottság elnöke vezeti. a vendégeket a pekingi repülőtéren li csiang kínai külkereskedelmi miniszter és csen csie külkereskedelmi miniszterhelyettes üdvözölte. /mti/

--

kk. 58. watergate

ha/rj bj w a s h i n g t o n , 1976. október 12./mti/

mittell volt igazságügyminiszter, valamint ehrlichman és haldeman, nixon amerikai elnök két volt vezető munkatársa kedden egy nagy lépéssel közelebb került a börtönhöz. a fellebbviteli bíróság elutasította fellebbezésüket, miután korábban mindhármukra két és fél évtől nyolc évig terjedő börtönt szabott ki a bíróság.

/folyt.köv./

19.43 rj

Nm 20⁰⁰

-51 -

kk. 58. / watergate... 1. folyt./rj

a vád szerint mitchell és két társa összeesküdött a demokrata párt washingtoni irodájába, a watergate-épületbe történt betörés elleplezésére, s tudatosan félrevezette a hatóságokat.

ez a betörés indította el a nixon-féle botrányok láncolatát, amely végül az elnök 1974-es dicstelen lemondásához vezetett.

ehrllichmant egy másik perben szintén hosszabb börtönbüntetésre ítélték már azért, mert felelős volt ellisberg **pszichiáterének** rendelkezésére való törvénytelen betörésért.

míg a „watergate-ügy”, néhány kisebb szereplője büntetése egy részének letöltése óta már szabad, mitchell és nixon két volt legközvetlenebb munkatársa mindmáig szabadlábban védekeznek, bár mind nehezebbé válik elkerülniük a büntetés végrehajtását.

ford elnök, mint ismeretes, röviddel beiktatása után feltétel nélküli kegyelmet adott elődjének. döntésével az amerikai közvélemény jelentős része soha nem értett egyet. a demokrata párt az ideai választási kampányban sikerrel használja fel ford ellen a tény: míg a korábbi köztársasági kormány kisebb bűnösei lakat alá kerülnek, a fő felelős, nixon büntetlen maradt, s jó anyagi körülmények között emlékiratain dolgozik kaliforniai villájában.

-.-

kk. 59. szovjetunió - sao tomé és principe

ht/dm/rj bs m o s z k v a, 1976. október 12./mti/

moszkvában kedden közleményt adtak ki miguel trovoadának, sao tomé és principe demokratikus köztársaság miniszterelnökének, sao tomé és principe felszabadítási mozgalma politikai bizottsága és végrehajtó titkársága tagjának szovjetunióbeli látogatásáról.

a közlemény szerint a tárgyaló felek kijelentették, hogy a teljes egyenjogúság, a szuverenitás tiszteletbentartása, a belügyekbe való be nem avatkozás és a kölcsönös előnyök elvei alapján tovább fejlesztik a baráti kapcsolatokat és az együttműködést. meggyőződésüket fejezték ki, hogy az afrikai országok, a szocialista országok és a világ más haladó erői közötti akcióegység előmozdítja a béke, a nemzeti függetlenség és a társadalmi fejlődés győzelmét az afrikai kontinensen.

/folyt.köv./

19.50 rj

-52 -

Nm 20.10

kk. 59. / szovjetunió... 1. folyt./rj

a tárgyaló felek hangoztatták: az enyhülést ki kell terjeszteni a világ valamennyi térségére. rámutattak: a leszerelés korunk legfontosabb problémája. aggodalmukat fejezték ki a közel-keleti helyzet miatt, és aláhúzták, hogy a közel-keleti igazságos és tartós béke elérésének mindennél inkább elfogadható eszéke a genfi békekonferencia. a két ország támogatja angola és vietnam felvételi kérelmét az ensz-be.

miguel trovoada hivatalos látogatásra hívta meg alekszej koszigin szovjet kormányfőt.

a felek nyilatkozatot hoztak nyilvánosságra a két ország közötti baráti kapcsolatok és együttműködés elveiről. ezek szerint a felek a kölcsönös előnyök és a legnagyobb kedvezmény elve alapján fejlesztik a kereskedelmet. a szovjetunió és sao tomé és principe demokratikus köztársaság mindenképpen előmozdítja a nemzetközi feszültség enyhülésének elmélyítését, együttműködnek egymással és más államokkal annak érdekében, hogy támogassák a békéért, a függetlenségért és a társadalmi fejlődésért folytatott igazságos harcot.

a nyilatkozat szerint a felek mindenképpen igyekeznek előmozdítani a nemzetközileg hatékonyan ellenőrzött általános és teljes leszerelést, közte a nukleáris leszerelés problémáinak megoldását, szorgalmazzák a nemzetközi szerződés megkötését arról, hogy a nemzetközi kapcsolatokból iktassák ki az erőszak alkalmazását.

miguel trovoada október 4-11-ig tartózkodott a szovjetunióban.
/taszsz/

-.-

kk. 60. a szerkesztőségek tájékoztatására!

kina-letartóztatások

csr/th/rj bj p e k i n g, 1976. október 12./afp/

állítólag mintegy 40 személyt tartóztattak le csiang csing-gel, mao-özvegyével együtt - jelentette helyi idő szerdán hajnalban, hitelt érdemlő forrásra hivatkozva pekingből az afp. a letartóztatottak többségükben középkáderek, de közöttük van ju huj-jung művelődésügyi miniszter. mindannyian politikai kapcsolatban álltak mao özvegyével és a kínai vezetők radikális, ugynevezett sanghaji csoportjával.

/folyt.köv./

20.05 rj

-53 -

Nm 20.15

kk. 60. /kina... 1. folyt./rj /szerk. táj.!!/

egyesekek azokhoz a kulturális és művészeti körökhöz tartoztak, amelyekben mao özvegye jelentős vezető szerepet játszott. a művelődésügyi miniszter több forradalmi opera zenéjét szerezte és tagja volt a központi bizottság kulturális forradalmi csoportjának, amelyet 1967-ben hoztak létre. miniszterré 1975. januárban nevezték ki.

az afp szerint a sikertelen „államcsiny”, nyomán fogantatott, kedden bejelentett letartóztatások sokkal több személyt érintenek, mint amennyit jelenleg feltételeznek. /mti/

-.-

kk. 61. giscard - taszsz

ht/dm/rj bs m o s z k v a, 1976. október 12./mti/

valéry giscard d,estaing francia köztársasági elnök interjúját sugározta kedden a szovjetunió központi televíziója. az államfő a francia televízióban megrendezett szovjet hét befejezése alkalmából nyilatkozott a francia televízióknak.

- a szovjetunió és franciaország együttműködése továbbra is a francia külpolitika alapvető és állandó tényezője - jelentette ki a többi között az elnök.

- országainkat a történelem és azok a megpróbáltatások kötik össze, amelyeket a második világháború idején éltünk át. figyelemmel kísérjük azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a szovjet nép a kormányzat vezetésével tesz. szeretnénk, ha folytatódna a mostanihoz hasonló párbeszéd.

a szovjetunió életéről rendezett francia televíziós adás-sorozatot leonyid brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának interjúja nyitotta meg, amelyet október 5-én közvetítettek. /taszsz/

-.-

20.10 rj

-54 -

Nm 20.20

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk 62. kínai letartóztatások

pn-ju bs b e l g r á d, 1976. október 12. /tanjug/

a tanjug jugoszláv hírügynökség szófiai tudósítója jelentette, hogy a két bolgár esti lap, az otecsesztven front és a vecserni novini keddi kiadásukban közölték a kkp politikai bizottsága négy tagjának letartóztatásáról szóló hírt. a tanjug nem közli, hogy feltüntették-e a bolgár lapok a hír forrását. /mti/

-.-

kk 63. kiegészítés a kk 43-hoz /gribkov/

ht/dm-ju bs m o s z k v a, 1976. október 12. /mti/

anatolij gribkov vezérezredes paraszti család fiaként 1919-ben született. 1938-ban katonaiskolába lépett, és azóta szolgál a szovjet hadseregben.

a katonaiskola befejezése után gribkov több páncélos alegység parancsnoka lett. 1941 óta az szkp tagja. 1942-ben elvégezte a katonai akadémiát és a vezérkarba került. 1942-44-ben a harcoló hadseregnél teljesített szolgálatot, mint a vezérkar képviselője több magasabb egység törzsénél.

gribkov a második világháború után tovább szolgált a vezérkarban. 1951-ben elvégezte a vezérkari akadémiát, utána felelős posztokat töltött be több katonai körzet törzsénél és a fegyveres erők vezérkaránál. az utóbbi években vezető beosztásban volt a csapatoknál, hadsereget vezényelt, a leningrádi katonai körzet csapatai parancsnokának első helyettese, majd parancsnoka volt.

a vezérezredes a szovjetunió legfelsőbb tanácsának képviselője, az szkp központi bizottságának póttagja. /taszsz/

-.-

20.12/ju

Nm 20.35

- 55 -

kk 64. schmidt nyugat-berlinben

ko/ko-ju bj nyugat-berlin, 1976. október 12. /mti/

kocsis tamás, az mti tudósítója jelenti:

helmut schmidt bonni kancellár kedden - első ízben az október 3-i nyugatnémet választások után - látogatást tett nyugat-berlinben. a szenátus ülésén „kivánságlistát”, terjesztettek elő schmidtnek, többek között a város fokozott gazdasági támogatásáról és energiaellátásáról, egy nyugat-berlint hamburggal összekötő - az ndk területén áthaladó - autószertráda építésének lehetőségéről.

schmidt résztvett a nyugat-berlini szociáldemokraták konferenciáján, s a választások óta megtartott első beszédében megerősítette, hogy az október 3-i eredmény, ha szoros volt is, sikeres az spd-fdp koalíciója számára, s a kormány megbízatása nem rövid távra, hanem négy évre fog szólni. hangoztatta, hogy mind a bel-, mind a külpolitikában a realitások talaján kell állni, ami nemzetközi kérdésekben „a tárgyalások és a szerződések megtartásának politikája”, fontosnak minősítette brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának tervezett látogatását a német szövetségi köztársaságba. utólag is bírálta a cdu-csu demagóg választási propagandáját, többek között azt a kísérletet, hogy felszítsa a légkört nyugat-berlin körül.

a nyugat-berlini tagesspiegel a látogatást kommentáló vezércikkében hangoztatja, hogy schmidt szabadságának újabb megszakítása elsősorban az spd-nek szólt. az általában jól tájékozott lap úgy tudja, hogy schmidt és schütz, az ugyancsak szociáldemokrata nyugat-berlini kormányzó polgármester között bizonyos nézetkülönbségek „terhei”, jelekeztek, amelyek elsősorban abból adódnak, hogy schmidt nyugat-berlin „különleges szerepét”, illetően „teljes meg nem értést tanusít”, és ezért „tul keveset tesz”, a városért, főként mert „nem tudja, hogyan is nyuljon ehhez a jelenséghez”,.

-.-

kk 65. szovjet úrhajósok

/kieg. a kk 20-hoz/

ko-ju bs berlin, 1976. október 12. /mti/

a két szovjet úrhajósnak erich honecker kedden délután átadta az ndk legmagasabb kitüntetését, a marx károly-érdemrendet.

-.-

20.20/ju

- 56 -

Nm 20.40

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk 66. kínai belpolitikai fejlemények - szocialista hírforrások

sz/ti-ju bj berlin, 1976. október 12. /mti/

az ndk napilapjaiban - az adn pekingi keltezésű jelentése alapján - rövid tudósítások jelentek meg hua kuo-fengnek a kkp elnökevé történt, meg nem erősített kinevezéséről. az adn hire a pekingben falragaszokon megjelent tudósításokra hivatkozott. a baloldali radikális csoport leváltásáról, illetve, tagjainak őrizetbevételéről nem adtak hírt a keddi ndk-lapok.

a rádió után a tv-állomások hétfőn este hua kuo-feng fényképének illusztrálásával ismertették a kinevezésről szóló híreket. /kocsis tamás/

x x x

sz ó f i a

a bolgár tv keddi esti híradásában beszámolt a kínai kommunista párton belüli radikális csoport tagjainak letartoztatásáról. /temesi jános/

-.-

kk 67. libanon - esti összefoglaló

pn-ju bs beirut, 1976. október 12. /mti/

hirügynökségi jelentésekből úgy tűnik, hogy a libanoni-szíriai-palesztin értekezleten elvileg megfogalmazott tűzszüneti megállapodás csak olaj a tűzre: néhány órával a staurai találkozáson történt megegyezés nyilvánosságra hozatala után indult meg a szíriai csapatok offenzívája libanon déli részén a szidón-jezzire térségben. szíriai páncélos és tüzérségi alakulatok támadják a két várost és a köztük lévő - a nemzeti-hazafias erők, a palesztinai ellenállási mozgalom csapatai ellenőrizte - településeket.

északon ugyancsak újult erővel lángoltak fel a harcok tripoli kikötőváros körzetében. a támadást a jobboldali erők indították meg.

/ folyt. köv./

20.30/ju

- 57 -

Nm 21.00

kk 67. / Libanon ... 1. folyt./-ju

a katonai helyzet kiéleződéséről értesülve, hasszán szabri el-kholi, az arab liga libanoni képviselője kijelentette, hogy így még időszerűbb és sürgetőbb az arab csucs megtartása.

kedden délután az arab liga kairói székhelyén közölték, hogy libanon is bejelentette részvételét az október 18-ára összehívott csucsértekezleten. a hírt a mena közel-keleti hírügynökségen kívül más távirati irodák nem erősítették meg.

kairóban mahmud riad, az arab liga főtitkára kifejezte reményét, hogy a libanoni-szíriai-palesztin tanácskozás szerdára kitűzött legközelebbi ülése hozzá fog járulni a tűzszünet megteremtésének kedvező helyzet kialakulásához. a főtitkár ugyanakkor üzenetben fordult kurt waldheim ensz-főtitkárhoz, s ebben izraelt vádolja a libanoni helyzet élezésével, azzal, hogy izrael ágyuzza a dél-libanoni falvakat, csapatokat von össze a libanoni határ mentén, a tenger felől blokád alá veszi a libanoni kikötőket. az arab liga szóvivője által ismertett üzenet hangoztatja: „ezekre a provokatív cselekményekre éppen abban az időben kerül sor, amikor az arab liga következetesen törekszik a vérontás megszüntetésére libanonban... az üzenet sürgeti waldhelmet, az ensz alapokmányával összhangban tegyen lépéseket, amelyek véget vetnének izrael provokatív, a libanoni válság eszkalációját célzó akcióinak. erre szükség van a libanoni béke helyreállítása, valamint annak érdekében, hogy megelőzzék a robbanást az egész térségben, - hangsúlyozta mahmud riad.

a libanoni fejleményekhez tartozik az is, hogy anvar szadat egyiptomi elnök kedden kairóban fogadta kamal dzsumblattot, a libanoni nemzeti-hazafias erők vezetőjét, s hírek szerint a legújabb szíriai offenzíváról tárgyalt vele. /reuter, upi, ap, mena/

-. -

kk. 68. a szerkesztőségek tájékoztatására!

zsenmin zsipao

fm/pr/rj bj p e k i n g, 1976. október 12./uj kina/

a zsenmin zsipao, a kínai kommunista párt kb hivatalos lapja keddi számának 2. oldalán hatalmas szalagcím alatt öt cikket közölt.

a szalagcím így hangzott: „hajtsuk végre mao elnök rendelkezéseit, zárkózzunk fel szorosabban a párt hua kuo-feng elvtárs vezette központi bizottsága köré és vigyük végig a proletár forradalom ügyét!,,.

/folyt.köv./

20.30 rj

NI 01-05

-58 -

kk. 68. / zsenmin ... 1. folyt./rj /a szerk. táj.!/

a szalagcím alatt közölt cikkek a kínai nép politikai életében, a marxizmus és a nemzetközi kommunista mozgalom fejlődésének évkönyveiben „nagyjelentőségű események,, minősítik a párt és az állam vezető szerveinek egyhangulag elfogadott két döntését, amelyeknek értelmében mao ce-tung emlékére csarnokot emelnek, és előkészületeket tesznek mao ce-tung összegyűjtött műveinek kiadására.

a cikkek egyidejűleg szorgalmazzák marx, engels, lenin és sztálin műveinek gondos tanulmányozását - válaszul a párt hua kuo-feng elvtárs vezette központi bizottságának ilyen értelmű felhívására. mao ce-tungnak a marxizmus gyakorlatával, a revizionizmus elvetésével, az egység megőrzésével kapcsolatos tanításaira utalva leszögezik, hogy „elszigetelődnek és kudarcra vannak ítélve,, mindazok, akik elárulják a marxizmus-leninizmust, akik eltérnek mao elnök utasításaitól, revizionista és széthúzó gyakorlatot folytatnak és összeesküvéseket szőnek. kiemelik, hogy a kínai „szocialista haza politikai színezete sohasem fog megváltozni,, a kínai dolgozók gondosan fogják tanulmányozni mao elnök elméletét a forradalomnak a proletariátus diktatúrája alatti folytatásáról, valamint mindazokat a nagyjelentőségű utasításokat, amelyeket a „teng hsziào-pinget bíráló harc idején adott,,. az egyik cikkben egy kommuna dolgozó megfogadják, hogy visszaverik a jobboldali elhajlóknak a helyes tanítások meghamisítására irányuló kísérleteit, „mélyítik teng hsziào-ping bírálatait,,.

az új kina tangsani keltezésű tudósítása szerint a kailuani szénbányászok is szívvel-lélekkel támogatják a párt és az állam vezető szerveinek a mao-émlécsarnok felépítésére, a néhai elnök összegyűjtött műveinek kiadására vonatkozó döntését, s szorosán felzárkóznak „a hua kuo-feng vezette központi bizottság mögé,,.

h o n g k o n g

a upi amerikai hírügynökség hongkongból jelentette: kedden végérvényesen befejeződtek az elhunyt mao ce-tung utódlásával kapcsolatos találgatások. egy kínai kormányzóvivő ugyanis hivatalosan megerősítette hua kuo-feng miniszterelnök kinevezését a kínai kommunista párt elnökévé.

ám-jegyzi meg az amerikai hírügynökség - jóllehet a hivatalos kormányzóvivő megerősítette hua kuo-feng kinevezését a párt elnökévé, a hivatalos nyilatkozatok még mindig „miniszterelnöknek,, és „a párt első emberének,, nevezik hua kuo-fenget. /mti/

20.37 rj

Nm 31.10

-59 -

kk. 70. angolai küldöttség üzbekisztánban

fa/ti/rj bs t a s k e n t , 1976. október 12. /mti/

agostinho neto, az angolai népi köztársaság elnöke vezette párt- és állami küldöttség moszkvai tárgyalásait követően szovjetunióbeli körutazásra indult. kedden az üzbekisztánban tartózkodó vendégek tiszteletére saraf rasidov, az üzbég kommunista párt központi bizottságának első titkára ebédet adott taskentben. /taszsz/

-. -

kk. 71. francia televízió

bd/bj rj pá r i z s , 1976. október 12. /mti/

a moszkvai nagyszínház gálaestjének közvetítésével ért véget kedden este a francia televízió első műsorának szovjet hete, amely a „nyitott kapuk a világra” program első sorozataként egy héten át minden nap a szovjet élet különböző színhelyeiről sugárzott egyenes közvetítést a francia nézők számára. a szovjet hét keretében hangzott el egy hete leonyid brezsnyev, kedden pedig giscard d, estaing interjúja - mindkettőt láthatták mind a francia, mind pedig a szovjet nézők.

kk 69. salt-tárgyalások

fa-ju bs g e n f , 1976. október 12. /mti/

kedden genfben találkozót tartott a salt-tárgyalásokon résztvevő szovjet és az amerikai küldöttség vezetője. /taszsz/

-. -

kk 72. phomvihane a szovjetunióban

fa/dm-ju bs m o s z k v a , 1976. október 12. /mti/

kaysone phomvihane-nak, a laoszi forradalmi néppárt központi bizottsága főtitkárának, a laoszi népi demokratikus köztársaság miniszterelnökének vezetésével kedden ulánbátorból moszkvába érkezett a laoszi népi demokratikus köztársaság párt- és kormányküldöttsége. /taszsz/

-. -

Nm 2126

-60-

kk 73. libanon

pn-ju bs b e i r u t , 1976. október 12. /mti/

beirutban a palesztinai ellenállási mozgalomhoz közelálló körökben közölték, hogy a legújabb szíriai déli offenzíva miatt szó sem lehet a libanoni-szíriai-palesztin értekezlet szerdai megtartásáról. korábban hasszán szabri el-kholi azt állította, hogy a keddi harci események ellenére a találkozó - mint ahogy tervezték - megtartják szerdán. /afp/

-. -

kk 74. ensz-közgyűlés

ék-ju bs n e w y o r k , 1976. október 12. /mti/

kurt waldheim ensz-főtitkár és hamilton shirley aneraszinghe, a közgyűlés 31. ülészakának elnöke nyilatkozatot tett közzé, amelyben hangsúlyozzák, hogy nem lehetséges a dél-afrikai helyzet végleges és hatékony rendezése mindaddig, amíg nem számolják fel az apartheidet és nem állítják helyre az emberi jogokat dél-afrikában.

az ensz apartheid-ellenes különbizottságában felszólaló küldöttek követelték a politikai foglyok haladéktalan szabadon bocsátását, és felszólították a nyugati hatalmakat: szüntessék be a rasszistákkal való mindenmü együttműködésüket.

willibald pahr osztrák külügyminiszter keddi felszólalásában támogatta a kisebbségi etnikai csoportok jogait tartalmazó nemzetközi konvenció megkötését célzó jugoszláv javaslatot. mint emlékeztetés, milos minics jugoszláv külügyminiszter szeptember 28-i felszólalásában terjesztette az ülészak elé a jugoszláv javaslatot. /taszsz, reuter/

-. -

21.20/ju

- 61 -

Nm 2130

kk 75. a zsenmin zsipao hua kuo-feng szerepéről kkp-ban

n-ju bs p e k i n g , 1976. október 12. /mti/

az uj-kina hirügynökség jelentése szerint a zsenmin zsipao, a kkp kb hivatalos lapja keddi számában öt különböző tárgyú cikket közöl. a cikkek közös szalagcime felzárkózásra szólít fel „, a párt hua kuo-feng elvtárs vezette központi bizottsága köré,,.

az uj-kina hirügynökség beszámol egy bányászkollektiva állásfoglalásáról, amely támogatja azt, hogy mao ce-tung-nak emeljenek pekíngben mauzóleumot. a közlemény szerint a bányászok állásfoglalásukkal szorosán felzárkóznak „, a hua kuo-feng vezette központi bizottság mögé,,.

-.-

kk 76. rhodesia - genfi értekezlet

csr/dm-ju bs s a l i s b u r y , l u s a k a ,
1976. október 12. /mti/

a zimbabwe afrikai nemzeti tanács /anc/ ugynevezett külső szárnya kedden, egésznapos tanácskozás után kiadott nyilatkozatban erélyesen elítélte a brit kormányt makacs álláspontja, és főként amiatt, hogy nem hajlandó elhalasztani a rhodesia jövőjével foglalkozó genfi értekezletet, jöllehet a hazafias front mindkét vezetője nyomós okkal kérte a halasztást. a hazafias frontot joshua nkomo, a zimbabwe afrikai népi unió elnöke és robert mugabe, a zimbabwe afrikai nemzeti unió /zanu/ főtitkára hozta létre.

a nyilatkozatban hirül adják: a hazafias front küldöttsége október 17-én nairobi-ba utazik, hogy kapcsolatot teremtsen a hazafias front más tagjaival, és döntést hozzon a genfi értekezletet illetően.

/ folyt. köv./

21.30/ju
Nm 21.40

- 62 -

kk 76. / rhodesia ... 1. folyt./-ju

abel muzorewa püspök, a zimbabwe afrikai nemzeti tanács külső szárnyának vezetője szerdán állítja össze a genfi értekezleten részt vevő küldöttséget.

joshua nkomo előzőleg úgy nyilatkozott, hogy azért szeretné a genfi értekezlet elhalasztását, mert hosszabb időre van szüksége a küldöttség összeállításához, hiszen mozgalmának számos vezetője száműzetésben él.

salisburyben kedden este bejelentették, hogy ian smith miniszterelnök vezeti a rhodesiai kisebbségi kormány küldöttségét, amely részt vesz a genfi értekezleten.

a brit külügyminisztérium részéről kedden zambiába érkezett denis grennan, hogy a kormány tagjaival és rhodesiai afrikai vezetőkkel megvitassa a tervezett genfi értekezlettel összefüggő problémákat. /reuter, afp, ap/

-.-

kk 77. rövid hírek

fa/ti-ju bs

1976. október 12. /mti/

m o s z k v a : üdvözlőtávirat

leonyid brezsnyev, nyikolaj podgornij és alekszej koszigin táviratban üdvözölték aristides pereirát, a bissau-guinea és zöldfoki-szigetek afrikai függetlenségi pártjának főtitkárát, a zöldfoki-szigetek köztársasági elnökét és pedro pirst, a köztársaság miniszterelnökét a köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. /taszsz/

m o s z k v a : szovjet-vietnami együttműködés

kedden 2 évre szóló együttműködési megállapodást írtak alá a szovjet rádió és tv, valamint a vietnam hangja rádióállomás képviselői. a jegyzőkönyv tervbe veszi - a szovjetunió és a vszk népeinek életéről szóló televíziós és rádiós anyagok cseréjének kiszélesítését és az együttműködés további bővítését. /taszsz/

/ folyt. köv./

21.40/ju
Nm 21.50

- 63 -

kk 77. / rövid hírek ... 1. folyt./-ju

b a g d a d : divsz-küldöttség

az iraki demokratikus ifjusági szövetség meghívására hivatalos látogatáson irakban tartózkodik a divsz delegációja, amelyet pietro lapicciarella elnök vezet. /taszsz/

m o s z k v a : párt-megbeszélés

borisz ponomarjov, az szkp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság póttagja kedden találkozott jack woddis-szal, nagy-britannia kommunista pártja végrehajtó bizottságának pb tagjával, a kb nemzetközi osztályának vezetőjével. a baráti beszélgetés során a két testvérpárt közötti kapcsolatok fejlődésének kérdéseit vitatták meg. /taszsz/

m a d r i d : hajószerecsétlenség

a „, ruytte holm, „ nevű 7700 tonnás norvég teherhajó hét-főn este elsüllyedt la coruna spanyol kikötő előtt. a 36 főnyi személyzetből eddig nem érkezett hír. /dpa,upi/

20 tengerészt sikerült kimenteni. a 16 eltűnt sorsáról

a t h é n : ítélethirdetés

kedden ítéletet hirdettek annak a hat vádlottnak az ügyében, akik a görög katonai junta biztonsági rendőrségének tisztjei voltak és politikai foglyok kínzásának vádjával tartóztatták le őket. a vádlottak 10 hónaptól két évig terjedő szabadságvesztésre ítélték. az elítéltek fellebbeztek és a fellebviteli tárgyalásig szabadlábra helyezte őket a bíróság. /adn/

sz ó f i a : dr. szakács ödön

dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének vezetésével magyar jogász küldöttség érkezett kedden szófiába. a magyar küldöttség kedden megbeszélést folytatott dr. angel velevvel, a bolgár legfelsőbb bíróság elnökével. /mti/

..-

21.45/ju

- 64 -

Nm 2155

kk 78. külpolitikai híreink jegyzéke 16.00 órától zárásig

-ju bs

1976. október 12.

45. megnyílt a kgst végrehajtó bizottságának ülése
46. hua kuo-feng /szerk.táj./
47. kanadai kp
48. törökországi nato-hadgyakorlatok
49. indira ghandi afrikai útja
50. giscard d,estaing - részletes
51. kanadai kp - kasztan
52. crosland - rhodesia
53. letartóztatások - kína /szerk. táj./
54. hesseni miniszterelnök
55. fdp-unió
56. kgst-fogadás
57. kína - fejlemények /szerk.táj./
58. watergate
59. szovjetunió
60. kína-letartóztatások /szerk. táj./
61. giscard - taszsz
62. kína-letartóztatások /szerk.táj./
63. kieg. a 43-hoz/gribkov/
64. schmidt nyugat-berlinben
65. szovjet űrhajósok
66. kínai politikai fejlemények - szoc. hírforrások /szerk.táj./
67. libanon - esti összefoglaló
68. zsenmin zsipao /szerk.táj./
69. salt-tárgyalások
70. ghanai küldöttség
71. francia televízió
72. phomvihane a szovjetunióban
73. libanon
74. ensz-közgyűlés
75. a zsenmin zsipao hua kuo-feng szerepéről a kkp-ban
76. rhodesia - genfi értekezlet

/ folyt. köv./

22.05/ju

- 65 -

Nm 2212

kk 78. / külpolitikai ... 1. folyt./-ju

77. rövid hírek
moszkva: üdvözlőtávirat
moszkva: szovjet-vietnami együttműködés
bagdad: divsz-küldöttség
moszkva: párt-megbeszélés
madrid: hajószerecsétlenség
athén: ítélethirdetés
szófia: dr. szakács ödön
78. hírjegyzék

- v é g e -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: lehel miklós
szerkesztették: márkus gyula, köves tiber, németh gyula,
bochkor jeno, barabás miklós

22.07/ju

Nm 22.15

66 -

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Külföldi hírek

s z e r d a .

kk 1. v á r h a t ó

hf/ny kt

1976 október 13. /mti/

lima:

Losonczi pál vidéki köruton

moszkva:

a kgst végrehajtó bizottságának ülése

new york:

laoszi párt-és kormányküldöttség látogatása
biztonsági tanács vitájá namibiáról

berlin:

szovjet űrhajósok folytatják látogatásukat

strasbourg:

andersen dán külügyminiszter tárgyalásai
európai-parlament ülése

s t a u r a :

libanoni-sziriai-palesztin találkozó /?/

szófia:
7.13/ny

neto látogatásra érkezik.

ll